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 فصل دوم–آمار و احتمال يازدهم پاسخنامه 1

  
  
  
  

  1بخش           

  

 آسان     - 1
  ) برآمدپ  ب) احتمال    اي آ) فضاي نمونه

 ) علم آمارث    ) پيشامدت

  آسان    - 2
هـا و   وقتي با جامعه ناشناس سروكار داريم شناختي جامعه بـا اسـتفاده از نمونـه   

ها يك كار آماري است اما اگر جامعه را با جزئيـات موردنيـاز بشناسـيم و     داده

ايم چه خصوصـياتي دارد   اي كه از آن جامعه انتخاب كرده مونهبخواهيم بدانيم ن

) مربـوط بـه علـم احتمـال     كنيم پس مـوارد (آ) و (ت  ستفاده مياز علم احتمال ا

 ) مربوط به علم آمار است.پموارد (ب) و (

  متوسط    - 3
 S2را اي مسـير برگشـت   و فضـاي نمونـه   S1اي مسير رفت را اگر فضاي نمونه

 است كه: Sاي كل برابر  بناميم فضاي نمونه

S S { , , , , }= =1 2 0 1 2 3 4  

, ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

S S S {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

( , )

= ´ =1 2
1 3 1 4 2 0 2 1 2 2 2 3 2 4

0 0 0 1 0 2 0 3 0 4 1 0 1 1
1 2
( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

( , ) , ( , ) , ( , )} n(s) n(S ) n(S ) = ´ = ´ =1 2
3 0 3 1 3 2 3 3 3 4 4 0 4 1
4 2 4 3 4 4 5 5 25 

 آسان     - 4
 كنيم. فرض مي S2و براي محمود را S1اي براي احمد را فضاي نمونه

S{قيچي، كاغذ، سنگ} S= =1 2  

Sاي كل بازي به صورت  فضاي نمونه S´1  است 2

(ª¹w » ª¹w)» (ª¹w » mšI¨) » (ª¹w » Â`Ã¤) »(mšI¨ » ª¹w) » 
(mšI¨ » mšI¨) » (mšI¨ » Â`Ã¤)»(Â`Ã¤ » ª¹w) » (Â`Ã¤ » mšI¨) » (Â`Ã¤ » Â`Ã¤)
S S S {

}

= ´ =1 2 

 عضور دارد. 9اي براي اين بازي  كه فضاي نمونه

  شود. را پيشامد آن فرض كنيم كه احمد برنده مي Aاگر 

Aيچي) و (سنگ و كاغذ) و (قيچي و سنگ{(كاغذ و ق {=  

 عضو دارد. A ،3پيشامد 

 
  

  آسان     - 5
  آ)

 =S{گرم و سرد}× {مرطوب و خشك} × وزد}  وزد، باد مي {باد نمي× 

  {غير باراني و باراني} × {نيمه ابري و ابري، صاف}  
| S |= ´ ´ ´ ´ =2 2 2 3 2 48 

  فرض كنيم داريم: Aب) اگر پيشامد گرم بودن هوا را 

 =A{گرم}× {مرطوب و خشك} × وزد}  وزد، باد مي {باد نمي× 

  {غيرباراني، باراني} × {نيمه ابري و ابري، صاف}  

| A |= ´ ´ ´ ´ =1 2 2 3 2 24  
 

 آسان     - 6
ر گـرفتن بازيكنـان در يـك صـف     هاي مختلف قـرا  اي شامل حالت فضاي نمونه

n(S)است 14!ها بنا به اصل ضرب است كه تعداد اين حالت !=14 

نفـر ديگـر    13شود بلنـد قـدترين بـازيكن اسـت، پـس       اولين نفري كه وارد مي

n(A)توانند وارد سالن شوند پس مي 13!به !=13 

n(A) ! !
P(A)

n(S) ! !
= = = =

´
13 13 1
14 14 13 14  

 

 دشوار     - 7
Aدانــيم مــي -1 A , A A S¢ ¢=Æ =   اســت پــسA ,A¢  دو پيشــامد

 ناسازگار هستند.

P(S)

P(A A ) P(A) P(A ) P(S) P(A) P(A )

P(A) P(A ) P(A ) P(A)
=

¢ ¢ ¢= +  = +

¢ ¢¾¾¾¾ = +  = -1 1 1


 

¢Sدانيم مي -2 =Æ است و با توجه به قضيه فوق 

S
P(S)

P(S ) P(S) P( ) P( )
¢=Æ

=
¢ = - ¾¾¾¾ Æ = -  Æ =11 1 1 0  

Bچون -3 C , A ناسازگار هستند داريم  

P(A B C) P(A (B C)) P(A) P(B C) ( )= = + 1      
  هم ناسازگار هستند پس Cو  Bچون 

P(B C) P(B) P(C) ( )= + 2  
  گيريم ) نتيجه مي2) و (1از (

P(A B C) P(A) P(B) P(C)= + +   
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  دشوار     - 8
A)چون -1 B) (A B)- =Æ  است پس دو مجموعه(A B) , (A B)- 

 ناسازگار هستند و داريم

(A B) (A B) (A B) (A B ) A (B B )

A S A

¢ ¢- = =

= =

      


  

A

P((A B) (A B)) P(A B) P(A B) P(A)

P(A B) P(A B)

- = + - 

= + -

  


 

P(A B) P(A) P(A B) - = -  

Bچون -2 (A B)- =Æ    اسـت پـس دو مجموعـهA B , B-   ناسـازگار

  و داريمهستند 

B (A B) B (A B ) (B A) (B B )

(A B) S A B

¢ ¢È - = =
= =

    
  

  

P(B (A B)) P(B) P(A B) P(A B)

P(B) P(A B) ( )

- = + - 
= + -

 
1  

 
  دانيم مي )1( با توجه به قضيه

  

P(A B) P(A) P(A B) ( )- = - 2  
  

  گيريم نتيجه مي )2) و (1( از

  

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + -   
  

 دشوار     - 9
Bآ) بــا توجــه بــه ايــن كــه     AÍ اســتB (A B)- =Æ  پــس دو

A)مجموعه B) , B- ناسازگار هستند وB (A B) A- =   است بنـابراين

 داريم

A

P(B (A B)) P(B) P(A B)

P(A) P(B) P(A B)

P(A B) P(A) P(B)

- = + -

 = + -
 - = -



  

  
  داريم پس Mدانيم براي هر مجموعه دلخواه مثل  ب) مي

(A) Sμv¤
P(A B) P(A) P(B) P(A) P(B)- ³ ¾¾¾¾ - ³  ³0 0  

  
 

  متوسط     - 10
P(A B ) P(A B) P(A B)

P(A B)

¢ ¢ = -  = -

 =

51 17
2
7

  


 

P(A B) P(A ) P(B) P(A B) P(A B)

( P(A)) P(B) P(B A)

¢ ¢ ¢ ¢= + - 
= - + - - 1

   

P(A B) P(B) (P(B) P(A B))

P(A B) P(B) P(B)

¢ = - + - -

¢ = + - +

31 5
2 2
5 7

 


 

P(A B)
+¢ = + = =

2 2 14 10 24
5 7 35 35 

 متوسط     - 11
P(B) P(B )¢= - = - =

3 21 1 5 5 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)

P(A B) P(A B)

= + -

 = + -  = -
6 4 2 2 2
7 7 5 5 7

 

 
 

P(A B) =
4
35 

P(B A) P(B) P(A B)- = - = - = =
2 4 10 2
5 35 35 7 

P(A B ) P(A B) P(A B)¢ ¢ ¢= = - = - =
4 311 1 35 35   

 متوسط     -12
P(A B ) P(A B) P(A B ) P(A) P(A B)

P(A)

¢ ¢= -  = -

 = - 
1 1
4 3

  
 

P(A)= + =
1 1 7
4 3 12 

P(A ) P(A)¢ = - = - =
7 51 1 12 12 

P(A B) P(A ) P(B) P(A B)

P(A ) P(B) P(B A)

P(A ) P(B) (P(B) P(A B))

¢ ¢ ¢= + -
¢= + - -
¢= + - -

 


 

P(A B) P(A ) P(B)¢ ¢ = + P(B)- P(A B)

P(A B)

+

¢ = + = =
5 1 9 3

12 3 12 4




 

  متوسط    - 13
P(A) P(A )¢= - = - =

1 21 1 3 3 

P(A B) P(A) P(A B) P(A B)

P(A B)

- = -  = -

 = - =

1 2
2 3

2 1 1
3 2 6

 


 

P(B A ) P(A B)¢- = =
1
6 
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  متوسط    - 14
P(A) P(A )¢= - = - =

1 41 1 5 5 

) P(A B) P(A) P(B) P(A B)

P(A B)

= + -

+ -
 = + - = =

1
4 2 3 12 10 9 13
5 3 5 15 15

 


 

) P(A B ) P(A B) P(A B)

P(A B )

¢ ¢ ¢= = - = -

¢ ¢ =

132 1 1 15
2

15

  


 

) P(A B ) P(A B) P(A) P(A B)¢ = - = - = - =
4 3 13 5 5 5  

 متوسط    - 15
P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + -  آ)  
/ / / P(A B) P(A B) / = + -  =0 6 4 0 5 0 3  

P(A B) P(A B) P(A B) / /

P(A B) /

D = - = -

 D =

0 6 0 3
0 3
 

 

P(A B ) P(A B) P(A B) / /¢ ¢ ¢= = - = - =1 1 0 6 0 4   ب) 

  متوسط    - 16
Sحالت اگر 3هر بازي  , S , S3 2  اي هر بازي باشند فضاي نمونه 1

S{باخت، مساوي، برد} S S= = =1 2 3  

 اي كل به صورت زير است. بنابراين فضاي نمونه

S S S S n(S)= ´ ´  = ´ ´ =1 2 3 3 3 3 27  
  بازي همراه برد باشد، داريم: 3اگر پيشامد هر 

joM » joM » joMA {( )} n(A)=  =1  
n(A)

P(A)
n(S)

= =
1

27 

  دشوار    - 17
 1را اعداد بـين   Bو مجموعه  2مضرب  100تا  1را اعداد بين  Aاگر مجموعه 

 درنظر بگيريم. 3مضرب  100تا 

S { , , , ... , } n(S)=  =1 2 3 100 100  

A { , , , ... , } n(A) [ ]=  = =
1002 4 6 100 502 

B { , , , ... , } n(B) [ ]=  = =
1003 6 9 99 333 

A B { , , ... , } n(A B) [ ]=  = =  1006 12 96 166 

n(A) n(B)
P(A) / P(B) /

n(S) n(S)
= = = = = =

50 330 5 0 33100 100 

n(A B)
P(A B) /

n(S)
= = =

16 0 16100
 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)

/ / / /

= + -

= + - =0 5 0 33 0 16 0 67
 

 

P(A B) P(A) P(A B) / / /- = - = - =0 5 0 16 0 34ب) 

P(A B ) P(A B) P(A B)¢ ¢ ¢= = -  1ج) 

/ /= - =1 0 67 0 33  

  دشوار    -18
مضـارب   Bو  3مضـارب عـدد    Aباشند كـه   Sدو زيرمجموعه از  Bو  Aاگر 

 باشد، داريم: 7عدد 

A { , , , ... , } n(A) [ ]=  = =
2003 6 9 198 663  

B { , , , ... , } n(B) [ ]=  = =
2007 14 21 196 287 

A B { , , , ... , } n(A B) [ ]=  = =
20021 42 63 189 921  

n(A) n(B)
P(A) / P(B) /

n(S) n(S)
= = = = = =

66 280 33 0 14200 200 

n(A B)
P(A B) /

n(S)
= = =

9 0 045200
 

P(A) /= 0  (آ33

 P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A B)= + -   ب)  
/ / / P(A B) /= + -  =0 33 0 14 0 045 0 425 

 P(A B) P(A) P(A B)- = - پ)  
/ / P(A B) /= -  - =0 33 0 045 0 285 

 دشوار      - 19
 8و  5و  1اگر زيرمجموعه موردنظر را با كدگذاري معلوم كنيم جـاي اعـداد    آ)

بايد صفر قرار دهيم و به جـاي بـاقي    10و  4قرار دهيم و به جاي اعداد  1بايد 

  توانيم صفر يا يك قرار دهيم. ايم) مي اعداد (كه در مجموعه با دايره  نشان داده

A { , , , , , , , , , } n(A)=  = =51 0 1 1 0 2 32  
n(A)

P(A)
n(S)

= = =
32 1

1024 32 

را  Sعضـوي   2هـاي حـداكثر    م اين پيشامد آن است كـه زيرمجموعـه  مب) مت

 حساب كنيم.

 n(B )
æ ö æ ö æ ö÷ ÷ ÷ç ç ç¢ ÷ ÷ ÷= + + = + + =ç ç ç÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷ ÷ç ç çè ø è ø è ø

10 10 10 1 10 45 560 1 2  

n(B )
P(B )

n(S)

¢
¢ = = =

56 7
1024 128 

P(B) P(B )¢= - = - =
7 1211 1 128 128  
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  آسان    - 20
A  وB .ناسازگار هستندA B=Æ  آ) 

N » N » NA B {( )}= ب)  

Aچون B=Æ  است پسA  وB .ناسازگار نيستند  

A B¹Æ پ)  

Aچون B=Æ  است پسA  وB .ناسازگار نيستند  

A  وB .ناسازگار هستندA B=Æ ت)  

  
  
  
  
  1بخش                    

  

 آسان  »  3«نه گزي - 1
آموزان با يك خاصيت، مربوط به علم آمـار   با توجه به تعريف بالا، تعداد دانش

خواهند، چـون   آموز خاصي امروز كتاب گسسته را مي است اما اين كه يك دانش

 در حال بررسي امكان چنين رخدادي هستيم مربوط به علم احتمال است.

  دشوار  »  2«گزينه  - 2
Sو مسير برگشت به صـورت  اي مسير رفت فضاي نمونه S { , , , }= =1 2 0 1 2 3 

Sو فضاي نمونه كل آزمايش S´1 عضو دارد، با توجه به اين كه  16است كه  2

كند، پس حالتي كه در هر دومسـير   حداقل در يك مسير بدون مسافر حركت نمي

 عضو دارد. 15اي  خالي حركت كند را بايد حذف كنيم، بنابراين فضاي نمونه

  آسان  »  3«گزينه  - 3
kμeH ª¹w ,mšI¨ ,Â`Ã¤
tIL– ª¹w ,mšI¨ ,Â`Ã¤

{ }
n(S)

{ }

=
= ´ =

=
3 3 9 

92=تعداد پيشامدها برابر  است. 512

  آسان  »  3«گزينه  - 4
Sهـاي اول و دوم و سـوم را بـه ترتيـب     اي پرتاب سكه فضاي نمونه , S , S3 2 1 

 ناميم كه  مي

N ,nS S S { }= = =1 2 3 

  بناميم Sاي پرتاب سه سكه را  گر فضاي نمونها

S S S S | S |= ´ ´  = ´ ´ =1 2 3 2 2 2 8  
عضـــو  8داراي  Sيـــك پيشـــامد اســـت و چـــون  Sهـــر زيرمجموعـــه از 

)است )- =82 1   زيرمجموعه غيرتهي دارد. 255

  متوسط  »  2«گزينه  - 5
روهـاي   سكه رو آمده باشد تا تعداد 3سكه حداقل بايد  5روش اول: در پرتاب 

  ها باشد. ظاهر شده بيشتر از تعداد پشت

»n ¾§w 3 R¯Ie jHk • U

»n ¾§w 4 R¯Ie jHk • U

»n ¾§w 5 R¯Ie jHk • U

üæ ö ï÷ ïç ÷= = ïç ÷ç ï÷çè ø ïïïïæ ö ï÷ ïç ÷= = ç ý÷ç ÷ç ïè ø ïïïïæ ö ï÷ç ÷ ï= =ç ÷ ïç ÷ç ïè ø ïþ

5 103
5 54
5 15

 

= + + =10 5 1   ها باشد تعداد حالاتي كه تعداد روها بيشتر از تعداد پشت 16

  

عددي  nحالت داريم حال اگر  n2بار پرتاب كنيم nاي را  روش دوم: اگر سكه

حالـت) تعـداد روهـا بيشـتر از تعـداد       n-12، در نصف حالات (يعنيفرد باشد

  ها بيشتر از تعداد روها است. حالت ديگر تعداد پشت n-12ها است و در پشت

n
n- =

= =1 45
2 2 ها  تعداد حالاتي كه تعداد روها بيشتر از تعداد پشت16

  .باشد

تـوانيم از   سوم: هرگاه بحث در مورد سكه يا به دنيا آمدن فرزند باشد مي روش

i)ام، iمثلث خيام استفاده كنيم؛ در اين مثلث در سطر  عـدد وجـود دارد    1+(

اسـت و هـر    1عدد وجود دارد) كه عدد اول و آخـر آن   4(مثلاً در سطر سوم، 

 باشند. الايي خود ميكدام از اعداد ديگر جمع دو عدد ب

  مثلث خيام در شش سطر اول به صورت شكل مقابل است.

  
بـار   5در ام مثلث خيام رجوع كنيم  5ه خط ايم بايد ب سكه پرتاب كرده 5چون 

سكه رو بيايد كه تعداد  5اي رو نيايد تا اين كه هر  پرتاب ممكن است هيچ سكه

  حالات آن به صورت زير است.

1  5  10 10  5  1  

سطر 
هارم چ

مثلث 
  خيام

سكه  5

رو صفر 

  پشت

سكه  4

 1رو 

سكه 

  پشت

سكه  3

 2رو 

سكه 

  پشت

سكه  2

 3رو 

سكه 

  پشت

سكه  1

 4رو 

سكه 

  پشت

صفر 

سكه رو 

سكه  5

  پشت

  تحليل

= + + =10 5 1   تعداد حالاتي كه تعداد سكه رو بيشتر از تعداد سكه پشت باشد16
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  آسان  »  4«گزينه  - 6
)سكه 6پرتاب روش اول: كل حالات  )=62 حالـت   2حالت اسـت كـه در    64
هـا رو آمـده باشـد)     ها پشت و ديگري آن كه همه سـكه  (يكي آن كه همه سكه
 مورد قبول نيست پس

= - =64 2   تعداد حالاتي كه هم سكه رو و هم سكه پشت داشته باشيم. 62
  ت زير است:روش دوم: خط ششم مثلث خيام به صور

  خط ششم مثلث خيام  1  6  15  20  15  6  1
  تحليل  صفر رو            صفر پشت

= + + + + =6 15 20 15 6   تعداد حالاتي كه هم سكه رو و هم سكه پشت داشته باشيم. 62

  متوسط  »  3«گزينه  - 7
 :روش اول

k{IM ¾T{Hj oTij oŸ‚ ½jH¼ºIi

k{IM ¾T{Hj oTij ¦Ä ½jH¼ºIi

k{IM ¾T{Hj oTij »j ½jH¼ºIi

üæ ö ï÷ ïç ÷= = ïç ÷ç ï÷çè ø ïïïïæ ö ï÷ ïç ÷= = ç ý÷ç ÷ç ïè ø ïïïïæ ö ï÷ç ÷ ï= =ç ÷ ïç ÷ç ïè ø ïþ

5 10
5 51

5 102

  

= + + =1 5 10   ر داشته باشددخت 2خانواده حداكثر  16
 .گيريم روش دوم: سطر پنجم مثلث خيام را در نظر مي

  ام5سطر   1  5  10  10  5  1
  تعداد دختر  0  1  2  3  4  5

n(A)= + + =1 5 10 16  

 دشوار  »  2«گزينه  - 8

 
تر همگي يـا   فرزند بزرگ 3است)، حال  پسرفرزند چهارم فقط يك حالت دارد (

تر كه از جنس مخالف هستند يا پسـر   كوچكحالت) و فرزندان  2پسر يا دختر (
  حالت دارند 2و دختر يا دختر و پسر هستند پس 

n(A)= ´ =2 2 4  

 متوسط  »  1«گزينه  - 9
دختر  3نوزاد ديگر بايد  5حالت داريم، حال از  1دو نوزاد اول پسر هستند پس 

 توان پاسخ داد. به دنيا آمده باشند كه به دو روش مي

  روش اول:

n(A)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

5 103  

 كنيم ام مثلث خيام رجوع مي5روش دوم: به خط 

  مثلث 5خط   1  5  10  10  5  1

  تعداد دختر  0  1  2  3  4  5

n(A)=10  

 آسان  »  2«گزينه  - 10
 روش اول:

اسـت پـس بـراي آن     12تا  2در پرتاب دو تاس، مجموع اعداد ظاهر شده بين 

يـا   5شود بايد مجموع دو عدد ظاهر شـده   5ضرب عدد كه مجموع دو تاس م

  .باشد 10

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)=  =1 4 2 3 3 2 4 1 4 6 5 5 6 4 7  
  روش دوم:

فـــرض  xاگـــر مجمـــوع دو عـــدد ظـــاهر شـــده در پرتـــاب دو تـــاس را 

)كنيم x )£ £2 شـود از   xكه مجموع دو تـاس   Aتعداد عضوهاي پيشامد  12

  آيد: دستور زير به دست مي

x x
n(A)

x x

ì - £ £ïï=íï - £ £ïî

1 2 7
13 7 12  

ــر  ــال اگـ =xحـ ــد 5 n(Aباشـ ) x= - = - =1 1 5 1 ــر 4 xو اگـ =10 

n(Aباشد ) x= - = - =2 13 13 10   است 3

n(A) n(A ) n(A )= + = + =1 2 4 3 7  

 دشوار  »  3«گزينه  - 11
 روش اول:

ــاس را      ــاب دو ت ــده در پرت ــاهر ش ــداد ظ ــوع اع ــر مجم ــيم   xاگ ــرض كن ف

xبايد { , , , , }Î 2 3 5 7   باشد 11

A {( , ) , ( , ), ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ), ( , ) ,= 1 1 1 2 2 1 1 4 2 3 3 2 4 1 1 6  
( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A) =2 5 3 4 4 3 5 2 6 1 5 6 6 5 15 

  روش دوم:

شود تعـداد پيشـامدهاي از دسـتور زيـر حسـاب       xاگر مجموع دو پرتاب تاس 

  شود مي

x x
n(A)

x x

ì - £ £ïï=íï - £ £ïî

1 2 7
13 7 12 

,بايد xحال  , , ,2 3 5 7   موع دو تاس يك عدد اول شودشود كه مج 11

x n(A ) x

x n(A ) x

x n(A ) x

n(A ) x
x

n(A ) x

x n(A ) x

n(A) n(A ) n(A ) n(A ) n(A ) n(A )

üïïïï=  = - = - = ïïïï=  = - = - = ïïïï=  = - = - = ýïïïì = - = - =ï ïï ï=  í ïï ï= - = - =ïî ïïïï=  = - = - = ïþ
= + + + +

1
2
3

4
4
5

1 2 3 4 5

2 1 2 1 1
3 1 3 1 2
5 1 5 1 4

1 7 1 67 13 13 7 6
11 13 13 11 2

  

n(A) = + + + + =1 2 4 6 2 15 
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  آسان  »  3«گزينه  -12
 روش اول:

باشـد را محاسـبه    5ابتدا تعـداد عضـوهاي پيشـامد آن كـه مجمـوع دو تـاس       

  كنيم. مي

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)=  =1 4 2 3 3 2 4 1 4  

xn(A) يا اين كه x == - - =51 5 1 4  

  عضوي است. 4ها كدام پيشامد  كنيم در بين گزينه مي حال بررسي

xنادرست n(B) x x=  = - = - = - =7 1 13 7 1   1(گزينه  6

xنادرست n(B) x=  = - = - =8 13 13 8   2(گزينه  5

xدرست n(B) x=  = - = - =9 13 13 9   3(گزينه  4

xنادرست n(B) x=  = - = - =10 13 13 10   4(گزينه  3

  روش دوم:

xنكته: هرگاه y+ شود دراين صورت تعداد عضوهاي پيشامد آن كه در  14=

شود با تعـداد عضـوهاي پيشـامد آن كـه      xپرتاب دوتاس مجموع اعداد ظاهر 

  شود برابر ست. yمجموع دو تاس 
yx y x x=+ = ¾¾¾ + =  =514 5 14 9  

 آسان  »  4«گزينه  - 13
د در حالت دارد و هرگاه بخواهيم تعداد عضوهاي يك پيشام 36و تاس دپرتاب 

پرتاب دو تاس را به دست آوريم بهتـر اسـت از محورهـاي مختصـات كمـك      

 بگيريم

  
A {( , ), ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ), ( , ) , ( , ) ,

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

= 1 3 1 4 1 5 1 6 2 4 2 5 2 6 3 4 3 5
3 6 4 1 4 2 4 6 5 1  

( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A) =5 2 5 3 6 1 6 2 6 3 6 4 20 

  دشوار  »  2«گزينه  - 14
 باشد D>0ريشه حقيقي دارد كه 2زماني يك معادله درجه دوم 

m n m nD= - >  >2 24 0 4  
A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

= 3 1 3 2 4 1 4 2 4 3 5 1 5 2 5 3
5 4 5 5 5 6 6 1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6 

n(A) =17 

  

 آسان  »  1«گزينه  - 15
A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= 1 4 1 4 2 3 2 3 3 2 3 2 4 1 4 1 

n(A) = 8 

  

 آسان  »  1«گزينه  - 16
اين مسئله شبيه به پرتاب دو تاس است، اما يـك تفـاوت مهـم دارد و آن ايـن     

وجـود   1لاً دو مهره با شـماره  شود چون مث است كه دو شماره يكسان ظاهر نمي

n(S))ندارد )= ´ - =6 6 6 30 

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= 2 6 3 5 5 3 6 2 

  

 متوسط  »  3«گزينه  - 17
تواند در هر دو انتخاب يك  تفاوت اين مسئله با مسئله قبلي در اين است كه مي

با اين تفـاوت كـه بـه     سشماره ظاهر شود، يعني دقيقاً مثل مسائل پرتاب دو تا

 عدد داريم 5عدد در اين مسئله  6جاي 

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)=  =1 3 2 2 3 1 3 5 4 4 5 3 6  
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  متوسط  »  2«گزينه  -18
را  Bرا با نقطه توپر و اعضـاي پيشـامد    Aروي محور مختصات اعضاي پيشامد 

 دهيم. هاي توخالي نمايش مي با دايره

A B {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}- = 1 2 2 1 2 3 3 2 4 5 5 4 5 6 6 5  
Aپيشامد B-  ست.عضو ا 8داراي 

  

  آسان  »  4«گزينه  - 19
اي است و چون عدد  يك پيشامد براي اين فضاي نمونه Sهاي  تمام زيرمجموعه

 5كه شامل عدد  Sهاي از  در اين آزمايش ظاهر شده است تمام زيرمجموعه 5

-nهستند جواب مسئله است كه جواب = =1 62 2  است يا 64

1 jk – 2 jk – 3 jk – 4 jk – 5 jk – 6 jk – 7 jk –
R¯Ie jHk • U = ´ ´ ´ ´ ´ ´ =2 2 2 2 1 2 2 64  

  آسان  »  3«گزينه  - 20
n n n! n!

(n )! ! (n )! !

(n )! (n ) (n )! n

æ ö æ ö÷ ÷ç ç÷ ÷=  = ´ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç - ´ - ´è ø è ø

 =  =
- ´ - ´ - ´ -

4 43 2 3 3 2 2
1 4 1 2
3 6 2 3 2 6 2

 

n n - =  =2 12 14 

 آسان  »  3«گزينه  -21
A A (A A )¢ ¢ ¢=1 2 1 2  

A A1 2 يعنيA , A2 A)همزمان رخ دهنـد و  1 A )¢1 2  يعنـيA , A2 1 

 ندهند. همزمان رخ

  دشوار  »  3«گزينه  - 22
Cمجموعه 3نمودار ون را براي  , B , A كنيم رسم مي 

  
Aبه صورت 3معني گزينه  (B C)  است  

B C { , , , , , }= 2 3 4 5 6 7  
A (B C) { , , , } { , , , , , } { , , }= =1 2 4 5 2 3 4 5 6 7 2 4 5   

 
 

 آسان         »  2«گزينه  - 23
آيد برابر  مي 4قبل از  6يد با تعداد حالاتي كه آ مي 6قبل از  4تعداد حالاتي كه 

1است پس احتمال برابر
 است. 2

  آسان          »  4«گزينه  - 24
P(A B ) P(A B) P(A) P(A B)¢ = - = -  

 آسان   »  1«گزينه  - 25
´ÃºHj Â¶
ƒoÎ

P(B A) P(B) P(A B)

P(B A) P(B) P(A)

P(A B) P(A) A B A A B

ü- = - ïïýï- = - ïþ
 =  =  Í



 

 

 متوسط  »  3«گزينه  - 26
S { , , , , , , , , } n(S)=  =1 2 3 4 5 6 7 8 9 9 

A { , , , , , } n(A)=  =1 2 3 4 6 9  نيست 4يا بيشتر از  3پلاك مضرب  6

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

6 2
9 3  

  متوسط         »  3«گزينه  - 27
Â†IÄn: 5 2 

ÂMo\U : 3 1 

®¨ 8 3 

n(A)
æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷= = ´ =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

5 3 10 3 302 1 

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

8 563 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

30 15
56 28 

 دشوار         »  4«گزينه  -28

 q] ¾MoŸ‚
n(S)= ´ ´ =9 10 10 900 

»  2 q] ¾M 2 q]o  Ÿ ¾M 2 q] ¾ M‚
n(A )

  
¢ = ´ ´ =8 9 9 648 

n(A )
P(A ) /

n(S)

¢
¢ = = =

648 0 72900 

P(A) P(A ) / /¢= - = - =1 1 0 72 0 28 

  متوسط  »  3«گزينه  -29
n(S) n(A)

P(A)
n(A) n(S)

= ´ ´ =
= = =

= ´ ´ =
7 7 7 343 210 30
7 6 5 210 343 49 
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  متوسط         »  2«گزينه  -30
1  3 گروه آزمايش اول 

1  3 گروه آزمايش دوم  
1  2 گروه آزمايش سوم  

1  1 گروه آزمايش چهارم  
4  9كل افراد :  

n(A)
æ öæ öæ öæ ö÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷= = ´ ´ ´ =ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç çè øè øè øè ø

3 3 2 1 3 3 2 1 181 1 1 1  

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

9 1264 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

18 1
126 7 

 متوسط   »  2«گزينه  - 31
kÃŸw

IÄ½IÃw



5 2 0
5 0 2 

2  10 كل 

n(A)
æ öæ ö æ öæ ö÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷= + = + =ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç çè øè ø è øè ø

5 5 5 5 10 10 203 0 0 2  

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

10 452 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

20 4
45 9 

 متوسط         »  3«گزينه  - 32
3  5ادبيات : 

2  7تاريخ :  
5 12 كل  

n(A)
æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷= = ´ =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

5 7 10 21 2103 2 

! !
n(S)

! ! !

æ ö ´ ´ ´ ´ ´÷ç ÷= = = = ´ ´ç ÷ç ÷ç ´ ´è ø

12 12 12 11 10 9 8 7 11 9 85 5 7 120 7 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

´ ´
210 35

11 9 8 132 

  متوسط         »  3«گزينه  - 33
2  4آموز سال اول : دانش 

4  5آموز سال دوم : دانش  
6  9آموزان نش: كل دا  

n(A)
æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷= = ´ =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

4 5 6 5 302 4  

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

9 846 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

30 5
84 14  

 دشوار         »  3«گزينه  - 34
  متمم اين پيشامد آن است كه از هر دو گروه به تعداد مساوي انتخاب كنيم.

2  4گروه رياضي : 

2  6: گروه تجربي  

4  10كل افراد :  

n(A )
æ öæ ö÷ ÷ç ç¢ ÷ ÷= = ´ =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

4 6 6 15 902 2 

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

10 2104 

n(A )
P(A )

n(S)

¢
¢ = = =

90 3
210 7 

P(A) P(A )¢= - = - =
3 41 1 7 7 

 

  دشوار         »  4«گزينه  - 35

 q] ¾MoŸ‚
n(S)= ´ ´ =4 4 3 48 

گيـريم   براي اين كه تعداد اعداد زوج را پيدا كنيم يكبار يكان را صفر درنظر مي

 گيريم. يو بار ديگر يكان را زوج غيرصفر درنظر م

oŸ‚  ·I§Ä
oŸ‚ oÃš Z»p ·I§Ä

,

n(A)


ü= ´ ´ = ïïïï= ´ ´ =  = + =ýïïïïþ2 4

4 3 1 12
3 3 2 18 12 18 30  

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

30 5
48 8 

 

  متوسط         »  3«گزينه  - 36
1  3ارقام زوج : 

2  2 ارقام فرد  

3  5 كل ارقام  

n(A)
æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷= = ´ =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

3 2 3 1 31 2  

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

5 103 

n(A)
P(A) /

n(S)
= = 0 3 
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  دشوار         »  4«گزينه  - 37
1  11ها در خط  اد نقطه: تعد 

1  22ها در خط  : تعداد نقطه  

1  33ها در خط  : تعداد نقطه  

1  4 :4ها در خط  تعداد نقطه  

4  =10 ها تعداد كل نقطه  

n(A)
æ öæ öæ öæ ö÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷= = ´ ´ ´ =ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç çè øè øè øè ø

1 2 3 4 1 2 3 4 241 1 1 1  

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

10 2104 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

24 4
210 35 

  توسطم         »  3«گزينه  - 38
 ظاهر نشود. 6متمم اين پيشامد آن است كه عدد 

n(S)= ´ ´ =6 6 6 216  
n(A )¢ = ´ ´ =5 5 5 125 

n(A )
P(A )

n(S)

¢
¢ = =

125
216 

P(A) P(A )¢= - = - =
125 911 1 216 216 

 دشوار         »  3«گزينه  -39
رســد كــه تعــداد انتخــاب دو كــارت بــه صــورت متــوالي  ابتــدا بــه نظــر مــي

´برابر =21 20  حالت زير اعداد يكساني ظاهر مي شوند. 20است ولي در  420

{( , ), ( , ) , ( , ) , ... , ( , ) , ( , ), ( , ) , ... ,= 1 11 1 12 1 13 1 19 2 11 2   اعداد تكراري12

, )

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ... , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ... , ( , ) , ( } n(S) = - =21
2 19 12 1 11 1 11 2 11 3 11 9 21 1 21 2

21 9 1 420 20 400  

شود را بايد محاسبه كنيم براي  6حال تعداد حالاتي كه عدد ظاهر شده مضرب 

 3ن نيـز بـر عـدد    اين منظور عدد موردنظر بايد زوج باشـد و مجمـوع ارقـام آ   

  پذير باشد. بخش

{ , , , }= 2 8 14 kعدد انتخابي دوم زوج به صورت 20 +3   1عدد انتخابي اول  2

{ , , }= 4 10 kعدد انتخابي دوم زوج به صورت 16 +3   2عدد انتخابي اول  1

{ , , }= 6 12 kعدد انتخابي دوم زوج به صورت 18   3عدد انتخابي اول  3

{ , , , }= 2 8 14 kعدد انتخابي دوم زوج به صورت 20 +3   4عدد انتخابي اول  2

{ , , }= 4 kعدد انتخابي دوم زوج به صورت 1016 +3   5عدد انتخابي اول  1

  
{ , , }= 6 12 kعدد انتخابي دوم زوج به صورت 18   21عدد انتخابي اول  3

( ) ( )= + = + =7 4 14 3 28 42   كل اعداد70

  عدد زير تكراري هستند. 6اما 
{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

( , ) , ( , ) , ( , )}

1 14 1 20 2 16 6 6 12 12 18 18
11 4 12 0 21 6  

n(A)= - =70 6 64 
n(A)

P(A)
n(S)

= = =
64 4
400 25 

  آسان         »  2«گزينه  - 40

 
n(S)= ´ =6 6 36  
A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)=  =1 6 3 4 4 3 6 1 4 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

4 1
36 9 

  دشوار   »  3«گزينه  - 41
توانند عدد ظاهر شده در پرتاب اول يا دوم  مي nو  mبايد دقت كنيم عددهاي 

 D>0ريشه است پس 2ه داراي باشند چون معادل

m n m nD>  - >  >2 20 4 0 4  
A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

= 1 3 1 4 1 5 1 6 2 3 2 4
2 5 2 6 3 1 3 2 

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

3 4 3 5 3 6 4 1 4 2 4 3 4 5
4 6 5 1 5 2 5 3 

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

n(A) =

5 4 5 5 5 6 6 1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6
30 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

30 5
36 6 
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  دشوار         »  1«گزينه  - 42
شـود از دسـتور زيـر محاسـبه      مـي  xتعداد حالاتي كه پيشامد مجموع دو تاس 

 شود مي

x x
n(A)

x x

ì - £ £ïï=íï - £ £ïî

1 2 7
13 7 12  

}بايد برابر يكي از اعداد xحال  , , , , }2 3 5 7   شود 11

n(A)= + + + + =1 2 4 6 2 15  
n(S)= ´ =6 6 36 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

15 5
36 12 

  متوسط         »  1«گزينه  - 43
 :روش اول

شـود از دسـتور زيـر محاسـبه      مـي  xيشامد مجموع دو تاس تعداد حالاتي كه پ

  شود. مي

x x
n(A)

x x

ì - £ £ïï=íï - £ £ïî

1 2 7
13 7 12  

n(A)= 4 
n(S)= ´ =6 6 36 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

4 1
36 9 

  :روش دوم

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)=  =1 4 2 3 3 2 4 1 4  
n(S)= ´ =6 6 36 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

4 1
36 9 

  آسان          » 1«گزينه  - 44
n(S) != =6 720 

براي به دست آوردن تعداد حالاتي كه اعـداد زوج و فـرد يـك در ميـان قـرار      

كنـيم و سـپس اعـداد فـرد را      حالت صـف مـي   3!گيرند ابتدا اعداد زوج را به

توانيم يك عدد زوج را در ابتدا صـف قـرار    حال ميكنيم  حالت صف مي 3!به

  دهيم يا اين كه يك عدد فرد را در ابتدا صف قرار دهيم پس

n(A) ! != ´ ´ =3 3 2 72  
n(A)

P(A) /
n(S)

= = =
72 0 1720 

  متوسط         »  2«گزينه  - 45
 شود. 9يا  6يا  3بايد مجموع دو عدد رو شده 

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

6 152  

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)=  =1 2 1 5 2 4 3 6 4 5 5 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

5 1
15 3 

  متوسط         »  3«گزينه  - 46
 شود كه يكي از آنها زوج و ديگري فرد شود زماني مجموع دو عدد فرد مي

1  2زوج :  

1  3: فرد  

2  5كل :  

n(A)
æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷= = ´ =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

2 3 2 3 61 1  

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

5 102 

n(A)
P(A) /

n(S)
= = =

6 0 610 

  متوسط         »  3«گزينه  - 47
 زماني مجموع دو عدد زوج است كه هر دو عدد زوج يا هر دو عدد فرد باشند.

Z»p
IÄjoÎ

:

:




3 2 0
3 0 2  

2  6كل : 

n(A)
æ öæ ö æ öæ ö÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷= + = + =ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç çè øè ø è øè ø

3 3 3 3 3 3 62 0 0 2  

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

6 152 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

6 2
15 5 

 دشوار         »  4«گزينه  - 48
 عدد را صف كنيم و 6خواهيم و  مي 6خالي عدد  اگر تصور كنيم ابتدا جاي خانه

است پـس   6!كنيم تعداد حالات برابرحذف  ها را از داخل خانه 6سپس عدد 
n(S) != 6 

 ها به دو صورت مي توانند پر شوند. خانه

  
شـوند و   شوند و تبديل به يك عدد مـي  طريق صف مي 2!حال دو عدد زوج به

شوند و بنـا بـه اصـل     طريق صف مي 4!دهند و به مي 4عدد فرد تشكيل  3با 

  ضرب داريم:

n(A) ! ! != ´ ´ = ´2 2 4 4 4  
n(A) ! !

P(A)
n(S) ! !

´ ´
= = = =

´ ´
4 4 4 4 2

6 6 5 4 15 
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  متوسط         »  1«گزينه  - 49
آيـد   مهره بـا هـم بيـرون مـي     شود و چون دو دانيم اعداد مثل هم ظاهر نمي مي

 جايي نداريم، پس: جايه

n(s)
æ ö ´÷ç ÷= = =ç ÷ç ÷çè ø

6 6 5 152 2   

n(A) {( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}= =1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 5   

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

5 1
15 3

   

  دشوار   »  4«گزينه  - 50
A B (A B) (A B)D = - يمدان مي  

P(A B) P(A B) P(A B) D = -   
/ P(A B) P(A B) = -0 6    

P(A B) / P(A B)= +0 6  

P(A B) P(A) P(B) P(A B) / P(A B)

/ / P(A B) P(A B) / P(A B) /

= + -  +

= + -  =  =

0 6
0 8 0 4 2 0 6 0 3
  

  
 

P(B A) P(A B ) P(A B) P(A) P(A B)

/ / /

¢ ¢= = - = -

= - =0 8 0 3 0 5
   

  دشوار   »  2«گزينه  - 51
P(A B ) P(A B) / P(A) P(A B)

/ / P(A B) P(A B) /

¢ = -  = -
 = -  =

0 2
0 2 0 6 0 4
 

 
 

P(A B) P(B A ) P(B A) P(B) P(A B)

/ / /

¢ ¢= = - = -

= - =0 7 0 4 0 3
   

  متوسط   »  3«گزينه  - 52
 كشيم نمودار ون را براي اين مسئله مي

  = Aتاجر

   =Bاولين سفر

  
n(A B ) x¢ ¢ =  

x x+ + + =  =15 8 4 72 45 

n(A B )
P(A B )

n(S)

¢ ¢
¢ ¢ = = =

45 5
72 8

 

  متوسط         »  3«گزينه  - 53
 كنيم نمودار ون را براي اين مسئله رسم مي

x x= + + +  =100 21 9 16 54  
n(A B )¢ ¢ = 54 

n(A B )
P(A B ) /

n(S)

¢ ¢
¢ ¢ = = =

54 0 54100
 

  

  دشوار         »  2«گزينه  - 54
S { , , , ... , } n(S)=  =1 2 3 500 500 

مجموعـه   Bو  4مجموعـه مضـارب    Aباشند و  Sهاي  زيرمجموعه Bو  Aاگر 

]باشد چون كه 6مضارب  , ]=6 4   :داريم ،است 12

n(A) [ ]= =
500 1254  

n(A B) [ ] [ ]
[ , ]

= = =
500 500 416 4 12 

n(A B) n(A) n(A B)- = - = - = 125 41 84 

n(A B)
P(A B) /

n(S)

-
- = = =

84 0 168500 

  دشوار         »  1«گزينه  -55
m}در مجموعه Kمضارب  تعداد , m , m , ... , n}+ +1   برابر 2

n m
[ ] [ ]
K K

-
-

1  

n(A) [ ] [ ]= - = - =
600 100 120 20 1005 5  

n(B) [ ] [ ]= - = - =
600 100 100 16 846 6 

n(A B) [ ] [ ] [ ] [ ]
[ , ] [ , ]

= - = - = - =
600 100 600 100 20 3 176 5 6 5 30 30 

n(A B) n(A B) n(B A) n(A) n(B) n(A B)D = - + - = + -
= + - ´ =

2
100 84 2 17 150

 

n(S)= - =600 100 500 

n(A B)
P(A B) /

n(S)

D
D = = =

150 0 3500 
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 2بخش                 
    

 آسان     - 1
  i  رو پشت

x2 x P(i) 

»n SzQP( ) P( ) x x x x+ =  + =  =  =
11 2 1 3 1 3  

»n SzQP( ) x P( ) x= = = =
1 223 3 

  متوسط     - 2

P( ) x , P( ) x , P( ) x

P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) x

P( ) P( ) x , = = =

= = = = =
 = = 3 6 4 4 5 3

1 2 2 3 3 4 4 5 12
1 2 12 

5 4  3  2  1  i   

x3x4x6 x12x12P(i)

 
P( ) P( ) P( ) P( ) P( )

x x x x x

x x

+ + + + =
 + + + + =

 =  =

1 2 3 4 5 1
12 12 6 4 3 31

137 1 37

  

P( ) x= =
63 6 37 

 آسان     - 3
6 5  4  3  2  1  i   

x6 x5 x4 x3 x2 x P(i)

 
P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )

x x x x x x x x

+ + + + + =

 + + + + + =  =  =

1 2 3 4 5 6 1
12 3 4 5 6 1 21 1 21

  

Z»pP({ }) P( ) P( ) P( ) x x x x= + + = + + = = =
12 42 4 6 2 4 6 12 21 7 

 آسان     - 4
6 5  4  3  2  1  i   

x3 x x3 x x3 x P(i)

P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )

x x x x x x x x

+ + + + + =

 + + + + + =  =  =

1 2 3 4 5 6 1
13 3 3 1 12 1 12

  

P({ , }) P( ) P( ) x x x= + = + = = =
4 12 3 2 3 3 4 12 3 

 متوسط     - 5
z y x i 

a+
1
2 a+

1
4 

a P(i) 

 

P(x) P(y) P(z) a a a

a a

+ + =  + + + + =

- -
 = - -  = 

1 11 14 2
1 1 4 2 13 1 32 4 4

  

a a=  =
1 13 4 12 

P(x) a P(y) a

P(z) a

= = = + = + =

= + = + =

1 1 1 1 1
12 4 12 4 3
1 1 1 7
2 12 2 12

 

 متوسط     - 6
S {x , y , z} P(x) P(y) P(z) P({x , y}) P(z)

P(z) P(z)

=  + + =  + =

 + =  =

1 1
2 113 3

 

P({x , z}) P(x) P(z) P(x) P(x)=  + =  + =  =
1 1 1 1 1
2 2 3 2 6 

P({x , y}) P(x) P(y) P(y)

P(y)

=  + =  + = -

 =

2 2 1 2 1
3 3 6 3 6

1
2

 

 دشوار     - 7
, c ,d ,e}

, c ,d}) P(e)

S {a , b P(a) P(b) P(c) P(d) P(e)

P({a , b + =

=  + + + + =

 1
1

 

P(B) P(e) P(e) P(e) + =  + =  =
3 21 15 5 

P(c) P({a , b , e}) P({a , b}) P(e) P(A) P(e)

P(c)

= = + = + = +

 =

2 2
7 5

24
35

 

P(c) P(c ) P(c )¢ ¢= - = -  =
24 111 1 35 35 

 متوسط     - 8
H= حسين R= رضا  A= علي  i   

x2 x3 x P(i) 

 

P(A) P(R) P(H) x x x x x+ + =  + + =  =  =
11 3 2 1 6 1 6  

P(A) x P(R) x P(H) x= = = = = = = =
1 3 1 2 13 26 6 2 6 3 

P({R , H}) P(R) P(H) x x x= + = + = =
53 2 5  (ب 6
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  دشوار     - 9
6 5  4  3  2  1  i  

x41x29x19 x11 x5x P  
 

P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )

x x x x x x x x

+ + + + + =

 + + + + + =  =  =

1 2 3 4 5 6 1
15 11 19 29 41 1 106 1 106

 

P( ) x= =
194 19  (آ 106

P({ , }) P( ) P( ) x x x= + = + = = =
70 355 6 5 6 29 41 70 106   (ب 53

  دشوار     - 10
5 4  3  2  1  i   

x9x7x5 x3 x P  
 

P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) x x x x x

x x

+ + + + =  + + + + =

 =  =

1 2 3 4 5 1 3 5 7 9 1
125 1 25

P( ) x , P( ) x , P( ) x ,= = = = = =
1 3 51 2 3 3 525 25   (آ 25

P( ) x , P( ) x= = = =
7 94 7 5 925 25 

P({ , , }) P( ) P( ) P( )= + + = + + =
1 5 7 131 3 4 1 3 4 25 25 25  (ب25

P({ , }) P( ) P( )= + = + =
3 9 122 5 2 5 25 25 25 

 درنتيجه خواهيم داشت:

P({ , , }) P({ , })>1 3 4 2 5  

  
  
  
  
  2بخش                    

  

 توسطم   »  3«گزينه  - 1
w2 w1  m3  m2  m1  i  

x  x  x2  x2  x2  P(i)  
  

P(m ) P(m ) P(m ) P(w ) P(w )

x x x x x x x

+ + + + =

 + + + + =  =  =

1 2 3 1 2 1
12 2 2 1 8 1 8

  

P(w ) x= =2
1
8 

 آسان   »  3«گزينه  - 2
P( ) P( ) P( ) P( ) x P( ) x , P( ) x ,

P( ) x , P( ) x

= = = =  = =

= =

1 2 2 3 3 4 4 12 1 12 2 6
3 4 4 3 

4 3  2  1  i   

x3  x4  x6  x12  P(i)  
  

P( ) P( ) P( ) P( ) x x x x

x x

+ + + =  + + + =

 =  =

1 2 3 4 1 12 6 4 3 1
125 1 25

  

P( ) x= =
121 12 25 

 آسان   »  4«گزينه  - 3
6 5  4  3  2  1  i   

x3  x  x3  x  x3  x  P(i)  
  

P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )

x x x x x x x x

+ + + + + =

 + + + + + =  =  =

1 2 3 4 5 6 1
13 3 3 1 12 1 12

  

P({ , , }) P( ) P( ) P( ) x x x x= + + = + + = =
74 5 6 4 5 6 3 3 7 12  

 

 متوسط   »  1«گزينه  - 4
6 5  4  3  3  2  i  

x  x2  x  x2  x2  x  P(i)  
  

P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )

x x x x x x x x

+ + + + + =

 + + + + + =  =  =

1 2 3 4 5 6 1
12 2 2 1 9 1 9

  

P(A) P( ) P( ) P( ) P( ) x x x x x= + + + = + + + = = =
6 21 2 3 4 2 2 6 9 3 

 متوسط   »  2«گزينه  - 5
6 5  4  3  2  1  i  

x
1
6  x

1
5  x

1
4  x

1
3  x

1
2  x  P(i)  

  
P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )

x x x x x x
´

+ + + + + =

 + + + + + = ¾¾¾60
1 2 3 4 5 6 1

1 1 1 1 1 12 3 4 5 6
  

x x x x x x x x+ + + + + =  =  =
6060 30 20 15 12 10 60 147 60 147 

P( ) x= = ´ =
1 1 60 106 6 6 147 147 
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 آسان   »  1«گزينه  - 6
d c  b  a  i   

x8  x4  x2  x  P(i)  
  

P(a) P(b) P(c) P(d) x x x x

x x

+ + + =  + + + =

 =  =

1 2 4 8 1
115 1 15

  

P(A) P(b) P(c) x x x= + = + = = =
6 22 4 6 15 5 

 آسان   »  4«گزينه  - 7
d c  b  a  i   

x3  x6  x  x6  P(i)  
  

P(a) P(b) P(c) P(d) x x x x x

x

+ + + =  + + + = =

 =

1 6 6 3 16 1
1

16
  

P(b) x= =
1

16  

 

 آسان   »  4«گزينه  - 8
 داريم باشد، xبرابر  Bاگر احتمال انتخاب شدن 

D  C  B  A  i   

x  x2  x  x3  P(i)  
  

P(A) P(B) P(C) P(D) x x x x

x x

+ + + =  + + + =

 =  =

1 3 2 1
17 1 7

  

 اند. برنده شده Dيا  Aبرنده نشوند پس  Cيا  Bاگر 

P({A , D}) P(A) P(D) x x x= + = + = =
43 4 7  

 دشوار   »  2«گزينه  - 9
32=عضوي است پس A ،3چون مجموعه   زيرمجموعه دارد. 8

A {} A {} A { } A { } A { , } A { , }= = = = = =1 2 3 4 5 61 2 3 1 2 1 3  
A { , } A { , , }= =7 82 3 1 2 3 

A8 A7  A6  A5  A4  A3  A2  A1  i   

k3  k2  k2  k2  k  k  k  0  P(i)  

P(A ) P(A ) P(A ) P(A ) P(A ) P(A ) P(A )

P(A )

+ + + + + +

+ =
1 2 3 4 5 6 7

8 1

k k k k k k k k k+ + + + + + + =  =  =
10 2 2 2 3 1 12 1 12

P({A , A , A }) k k k k= + + = =2 3 4
13 4 

 دشوار   »  2«گزينه  - 10
 حالت كلي داريم: 4بار پرتاب اين سكه  3در 

A ( , , )=1 1 1   1ظاهر شود: حالت  1پرتاب  3هر  يك حالت  1

  2:حالت  2و يكبار  1دوبار  حالت  3

A ( , , ) A ( , , ) A ( , , )= = =2 3 41 1 2 1 2 1 2 1 1  
  ظاهر شود1 و يكبار  2دو بار  حالت  3

A ( , , ) A ( , , ) A ( , , )= = =5 6 72 2 1 2 1 2 1 2 2  
A ( , , )=8 2 2   3ظاهر شود: حالت  2بار عدد  3هر  حالت  1 2

A8  A7  A6  A5  A4  A3  A2  A1  i   

x6  x5  x5  x5  x4  x4  x4  x3  P(i)  
P(A ) P(A ) P(A ) P(A ) P(A ) P(A ) P(A )

P(A ) x x x x x x x x

+ + + + + +

+ =  + + + + + + + =
1 2 3 4 5 6 7

8 1 3 4 4 4 5 5 5 6 1

x x =  =
136 1 36 

P({A , A , A }) P(A ) P(A ) P(A ) x x x

x

= + + = + +

= = =

5 6 7 5 6 7 5 5 5
15 515 36 12

 

 متوسط   »  4«گزينه  - 11
P({b , d}) P(b) P(d) P(d)

P(d) P(d)

= +  = +

 - =  =

1 1
2 3

1 1 1
2 3 6

 

P({b , c}) P(b) P(c) P(c) P(c)= +  = +  =
2 1 1
3 3 3 

P(a) P(b) P(c) P(d) P(a)

P(a) P(a)

+ + + =  + + + =

 + =  =

1 1 11 13 3 6
5 116 6

 

 متوسط   »  1«گزينه  -12
4 3  2  1  0  x   

a

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

24
4  

a

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

24
3  

a

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

24
2  

a

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

24
1  

a

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

24
0  

P(x)  

  

P( ) P( ) P( ) P( ) P( )
a a a a a

a
a

+ + + + =  + + + + =

 =  =

1 16 36 16 10 1 2 3 4 1 1

70 1 70
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 دشوار   »  4«گزينه  - 13
3 2  1  0  i   

a

æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

5 4
3 0  

a

æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

5 4
2 1  

a

æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

5 4
1 2  

a

æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

5 4
0 3  

P(i)  

  

P( ) P( ) P( ) P( )
a a a a

a

´ ´ ´ ´
+ + + =  + + + =

+ + +
 =

1 4 5 6 10 4 10 10 1 2 3 1 1

4 30 40 10 1
  

a
a

 =  =
84 1 84  

 دشوار   »  4«گزينه  - 14
5 4  3  3  1  i   

x

31  x

15  x

7  x

3  x  P(i)  

x x x x
P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) x

´

+ + + + =  + + + +

= ¾¾¾¾3255

1 2 3 4 5 1 3 7 15 31
1

  

x x x x x x

x

+ + + + =  =

 =

3255 85 465 217 105 3255 5127 3255
3255
5127

 

x
P( )= = =

´
3255 10852 3 5127 3 5127  

 

 متوسط   »  4«گزينه  - 15
a6

 

a5  a4  a3  a2  a1  ka  

a

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

5
5

  a

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

5
4

  a

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

5
3

  a

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

5
2

  a

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

5
1

  a

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

5
0

  

kP(a )  

  

P(a ) P(a ) P(a ) P(a ) P(a ) P(a )

a a a a a a a

+ + + + + =

 + + + + + =  =

1 2 3 4 5 6 1
1 5 10 10 5 1 321 1

  

a = 32 

P(A) P(a ) P(a )
a a a

= + + + = =2 3
5 10 15 15

32 

 
 
 
 
 
 
 

  
  
  
  
  

 3 بخش                
 

 آسان     - 1
هاي كه مجموع دو تاس بيشـتر   اي پرتاب دو تاس را به پرتاب ابتدا فضاي نمونه

 دهيم. شده است، كاهش مي 9از 

S {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(S )=  =1 14 6 5 5 5 6 6 4 6 5 6 6 6  
A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)=  =4 6 5 6 6 4 6 5 6 6 5 

n(A)
P(A)

n(S)
= =

5
6 

  متوسط     - 2
 دهيم (تاس قرمز، تاس سبز) اي را كاهش مي آ) فضاي نمونه

S {( , ) ( , ) , ( , )} n(S )=  =1 14 6 5 5 6 4 3  
A {( , )} n(A)=  =6 4 1 

n(A)
P(A)

n(S)
= =

1
3 

  دهيم اي را كاهش مي ب) فضاي نمونه

S {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(S )=  =2 26 1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6 6  
B {( , )} n(B)=  =6 4 1 

n(B)
P(B)

n(S)
= =

1
6 

  آسان     - 3
)}N ,N ,Nدانيم مي  كنيم. اي كم مي ا از فضاي نمونهرخ نداده است پس آن ر {(

Sر، پ، ر)، (پ، ر، ر)، (ر، ر، ر)}((ر، ر، پ)، (پ، پ، ر)،  =1 

n(S ) =1   {(ر، پ، پ)، (پ، ر، پ)، 7

n ,n ,nA {( )} n(A)=  =1  
n(A)

P(A)
n(S)

= =
1
7 
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 متوسط     - 4
بازيكن، بلند قدترين بازيكن تيم است، احتمـال   14كه يكي از آ) با توجه به اين 

1اين كه، آن فرد همان باشد كه ما تصادفاً انتخاب كرده باشيم
 است. 14

پيشامد آن باشد كه بازيكن اول بلند قدترين بازيكن تيم باشد طبـق    Aب) اگر 

=P(A)(آ)
1

پيشامد آن باشد كه بازيكن اول بلند قـدتر   Bنچه است و چنا 14

=P(B)از بازيكن دوم باشد (چون قد هيچ دو نفري برابر نيست پس
1
2(  

A B P(A B) P(A)Í  = =
1

14  

P(A B)
P(A | B)

P(B)
= = = =

1
2 114

1 14 7
2

 

  دشوار     - 5

n(s)
æ ö÷ç ÷ = =ç ÷ç ÷çè ø

10 452 

n(A)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

9 91
 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

9 1
45 5 

n(B)
æ ö÷ç ÷ = =ç ÷ç ÷çè ø

1 11
 

n(B)
P(B)

n(S)
= =

1
45 

  متوسط    - 6

 

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

11 1653  

n(A)
æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷= = ´ =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

8 2 8 2 161 1 

n(A)
P(A)

n(S)
= =

16
165 

  آسان     - 7
P(Aدانيم مي B)

P(A | B)
P(B)

=
 .است 

P(A ) P(A | A )P(A | A A ) P(A )

P(A A ) P(A A A )
P(A A A )

P(A ) P(A A )

´ =

´ ´ =

1 2 1 3 1 2 1
1 2 3 2 1 1 2 3

1 1 2


  

 


  

  دشوار     - 8
P((A A ) B) P(A B) (A B)

P(A A | B)
P(B) P(B)

= =
    

 1 2 1 21   (آ2

P(A B) P(A B) P((A B) (A B))

P(B)

+ -
=

    1 2 1 2 

P(A B) P(A B) P((A A ) B)

P(B) P(B) P(B)

P(A | B) P(A | B)

Æ

= + -

= +

1 2 1 2

1 2


   

 

P(A B) P(B A) P(B) P(A B)
P(A | B)

P(B) P(B) P(B)

¢ - -¢ = = =
 ب)  

P(B) P(A B)
P(A | B)

P(B) P(B)
= - = -

 1  

  آسان    - 9
پيشامد آن باشد كـه گـوي دوم    Bپيشامد آن باشد كه گوي اول سبز و  Aاگر 

 سفيد باشد

P(A)=
1
6  

P(B)براي محاسبه | A))  3چون گوي اول سبز خارج شده پس حالا در كيسه 

  گوي قرمز داريم پس 2گوي سفيد و 

P(B | A)=
3
5  

P(A B) P(A) P(B | A)= ´ = ´ =
1 3 1
6 5 10 

  آسان     - 10
A  را پيشامد آن كه هر دو رو سبز وB   را پيشامد آن كه روي كارت مشـاهده

 گيريم بز است درنظر ميشده س

P(B) P(B)=  =
3 1
6 2  

P(Bواضح است كه | A)=1 :است پس داريم  

P(A B) P(A) P(B | A)= ´ = ´ =
1 113 3  

P(A B)
P(A | B)

P(B)
= = =

1
23

1 3
2

 
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  دشوار    - 11
به ترتيب پيشامد آن باشند كه علـي و مازيـار بـه ورزشـگاه رفتـه       Bو  Aاگر 

P(B)باشند / , P(A) /= =0 4 0 3 

P(A B) P(A B)
P(A | B) / P(A B) /

P(B) /
=  =  =0 08 0 0320 4

    

P(A B ) P(A B)
P(A | B )

P(B ) P(B)

¢ ¢ -¢ ¢ = =
¢ -

1
1

  

(P(A) P(B) P(A B))

/

( / / / ) /

/ /

- + -
=

-
- + -

= =

1
1 0 4

1 0 3 0 4 0 032 0 332
0 6 0 6



  

P(A | B ) /¢ ¢ =0 553  

  آسان    -12
i

i
i i ii

i

P(A B )
P(B )

P(B )P(A | B ) P(A B )P(B )
P(B | A)

P(A) P(A) P(A)

´
= = =


 

  آسان    - 13
P(Aدانيم مي B)

P(A | B)
P(B)

=
 

P(A A) P( )
P(A | A)

P(A) P(A) P(A)

¢ Æ¢ = = = =
0 0آ)  

Jm]
P((A B) A) P(A)

P(A B | A)
P(A) P(A)

= = =1

 ب)  

P(A (A B)) P((A A) B)
P(A | A B)

P(A B) P(A B)
= =

   
 

 (پ

P(A B)

P(A B)
= =




1  

Aدانيم ت) مي BÍباشد آنگاهA B A=  
P(B A) P(A)

P(B | A)
P(A) P(A)

= = =1 

  دشوار    - 14
P(A B) P(B A)

P(A | B)
P(B) P(B)

P(B) P(A B)

P(B)

¢ -¢ =  =  =

-
 =

1 1 1
3 3 3

1
3




 

P(B) P(A B)
P(A | B) P(A | B)

P(B) P(B)
 - =  - =  =

1 1 213 3 3
 

P(A B ) P(A B)
P(B | A)

P(A) P(A)

P(A) P(A B)

P(A)

¢ -¢ =  =  =

-
 =





2 2 2
5 5 5

2
5

 

P(A) P(A B)
P(B | A) P(B | A)

P(A) P(A)
- =  - =  =

2 2 315 5 5
 

P(A | B) P(B | A)
+

+ = + = =
2 3 10 9 19
3 5 15 15 

  اي كه از اين تمرين آموختيم نكته

P(A | B) P(A | B)¢ = -1  
P(B | A) P(B | A)¢ = -1 

  دشوار    - 15
P(A B)

P(A | B) P(A B) P(B) P(A | B)
P(B)

P(A B)

=  = ´ = ´

 =

 



5 2
16 3

5
24

 

P(B A ) P(B A) P(B) P(A B)
P(B | A )

P(A ) P(A) P(A)

P(A)
P(A)

¢ - -¢ = = =
¢ - -

-
 =  - = -

-

1 1
5 5

1 25 2516 24 15 1 16 24

 

 

P(A) P(A)
- -

 - =  =
75 50 48 23

48 48 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + - = + -

+ -
= = =

23 5 5
48 16 24

23 15 10 28 7
48 48 12

 
 

  آسان    - 16
{ } , { , }2 1 3 )3               {} , { , }1 2 3 )2             {} , { } , { }1 2 3 )1  

{ , , }1 2 3 )5                { } , { , }3 1 2 )4 

  آسان    - 17

 

  
kÃ ŸwP( )= ´ + ´ = + = =

1 2 1 1 1 1 5 1
2 5 2 10 5 20 20 4 
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  متوسط    -18

 

  

  
nHj ¾§²P( )

+ +
= ´ + ´ + ´ = 

3 10 5 3 2 5 30 15 10
10 100 10 100 10 100 100  

nHj ¾§²)P( /= 0 055 

 متوسط     - 19
پيشامد آن باشد هـر دو   Bپيشامد آن باشد كه رنگ قرمز ديده شود و  Aاگر 

 رو كارت قرمز باشد، داريم:

  

  
P(A)= ´ + ´ = + =

2 8 1 1 2 3110 10 2 5 5 5  

P(A B)= ´ =
2 1110 5 

P(A B)
P(B | A)

P(B)
= = =

1
15

3 3
5

 

 
 
 
 
 
 
 
 

  متوسط    - 20

 

  
  =P(A(گواهي نامه تراكتور دارند 

P(A) /
+

= ´ + ´ =  =
55 20 45 70 110 315 0 425100 100 100 100 1000 

  متوسط     -21

 

  
/= ´ + ´ =

6 5 4 1 0 03410 100 10   =P(A(روي خط عابر توقف كند100

  متوسط    - 22

 

  
J ¼Ã•¶P(A )

+
= = ´ + ´ = + =

5 4 5 3 1 1 8 5
10 10 10 12 5 8 40  

P(A) =
13
40 
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  متوسط   - 23
n(B)و تعداد كل واجدين شرايط n(S)اگر , n(A)   به ترتيب تعداد واجـدين

n(A)باشند، پس Bو  Aشرايط از شهرهاي  n(B)=  است و داريم 3

n(B) n(A)
n(A) n(B) n(S) n(B) n(S) ,

n(S) n(S)
+ =  =  = =

1 34 4 4  

3باشـد  Bو  Aاين كه فرد انتخاب شده بـه ترتيـب از شـهر     بنابراين احتمال
4 

1و
 است. 4

  

  
kÀj ÁHnP( )

+
= ´ + ´ = + = 

3 1 1 8 3 1 15 8
4 2 4 10 8 5 40  

kÀj ÁHnP( )=
23
40  

o¿{ pH ½k¹Àj ÁHn o¿{ pH)o¿{ pH ½k¹Àj ÁHn
½k¹Àj ÁHn

P(A )P( | A
P(A | )

P( )
=

´
= = =

3 1 3
154 2 8

23 23 23
40 40

 

  متوسط   - 24

 

  
ÁnIμÃM ¾M °TL¶P( )

+
= ´ + ´ =

9 2 1 1 18 100
10 1000 10 10 10000  

ÁnIμÃM ¾M °TL¶P( ) / = 0 0118 

 
 
 
 
 
 

  متوسط    - 25

  

  

  
k{IM ¾T{Hj ̂ ± šP(A )

+ +
= = ´ + ´ + ´ =

2 1 3 5 5 1 20 15 5
10 10 10 100 10 100 1000 

P(A) / = 0 04 

فـرض   Bخواني خانم اكبري داراي غلـط باشـد را    اگر پيشامد اين كه كار نسخه

  كنيم داريم

P(B).P(A | B) /
P(B | A) /

P(A) / /

´
= = = =

2 1
0 0210 10 0 50 04 0 04  

  دشوار    - 26

  
k{IM 3 RnI¨ ½nIμ{ kÄA »n nIM 2

k{IM 3 RnI¨ ½nIμ{ kÄA »n nIM 2 k{IM 3 RnI¨ ½nIμ{
kÄA »n nIM 2

P( | )

P( )P( | )

P( )
=

 

´
= = =

´ + ´ + ´ + +

1 3 3
34 8 32

1 1 1 1 3 1 3 8 804 4 4 4 8 4 8 32

 

 
 
 
 
  



   
   

 
 فصل دوم–آمار و احتمال يازدهم پاسخنامه 20

  متوسط   - 27
پيشامد تصادف كـردن   Cگذاران كم خطر و پرخطر و  پيشامد بيمه Bو  Aاگر 

 :ريمباشد، دا

  

  
P(C) P(C) /= ´ + ´  =

7 2 3 4 0 2610 10 10 10  

P(C)P(C | B) / / /
P(B | C)

P(C) / /

´
= = = =

0 3 0 4 0 12 6
0 26 0 26 13 

  دشوار   -28

  
qLwP( )

+
= ´ + ´ = =

3 3 4 4 9 16 25
7 9 7 9 63 63  

  دشوار    -29
يـمم مجموعـه   n{P(Aفرض كنيم ماكزيمم و مين | B ),P(A | B ),...,P(A | B )}1 2 

tبــه ترتيــب sP(A | B ) , P(A | B را  P(A)باشــد. از قــانون احتمــال كــل (

 كنيم. محاسبه مي

n nP(A) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B ) ... P(B )P(A | B )= + + +1 1 2 2  
  دانيم مي

t sP(B )P(A | B ) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )£ £1 1 1 1  

t sP(B )P(A | B ) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )£ £2 2 2 2 

 

´Ã¹¨#Â¶#”μ]
n t n n n sP(B )P(A | B ) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )£ £ 

t n

n n
P(A)

: P(A | B )(P(B ) P(B ) ... P(B ))

P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B ) ... P(B )P(A | B )

+ + +

£ + + + £

1 2
1

1 1 2 2




  

s nP(A | B )(P(B ) P(B ) ... P(B ))+ + +1 2
1

 

t s nP(A | B ) P(A) P(A | B ) min{P(A | B )...P(A | B )} P(A)£ £  £1  

nmax{P(A | B ) , ... , P(A | B )}£ 1 

 

  دشوار -30
a c a a c c
:
b d b b d d

+
£  £ £

+
  يادآوري

P(A B) P(A C)
P(A | B) P(A | C)

P(B) P(C)
£  £

    

P(A B) P(A B) P(A C) P(A C)

P(B) P(B) P(C) P(C)

+
 £ £

+
      

nI¬pIwIº C,B P(A B) (A C)
P(| B) P(A | C)

P(B C)
¾¾¾¾¾ £ £

  


  

P(A (B C))
P(A | B) P(A | C)

P(B C)

P(A | B) P(A | B C) P(A | C)

£ £

 £ £

 



  

 

  
  
  
  
  3 بخش                   
 

  آسان  »  3«گزينه  - 1
)}حالــت 4دانــيم  مــي , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}3 3 3 6 6 3 6 انــد،  امكــان رخ داده 6

 كنيم. اي آنها را كم مي ندارند پس از فضاي نمونه

n(S)= ´ - =6 6 4 32  
, )}A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , (

n(A)

=
 =

41 2 1 5 2 1 2 4 4 2 4 5 5 1 5
8 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

8 1
32 4  

  آسان  »  3«گزينه  - 2
ــه  ــاي نمونـ ــي  فضـ ــاهش مـ ــورت  اي كـ ــه صـ ــد و بـ Sيابـ { , , }=1 2 4 6 

n(Sشود. مي )=1 3  

A { , } n(A)=  =4 6 2  
n(A)

P(A)
n(S)

= =
2
3 

  آسان  »  3«گزينه  - 3
Sيابـــد و بـــه صـــورت اي كـــاهش مـــي فضـــاي نمونـــه { , , , }=1 1 2 4 5 

n(Sشود يم )=1 4 

A { } n(A)=  =2 1  
n(A)

P(A)
n(S)

= =
1
4 
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 آسان  »  1«گزينه  - 4
)}دانيم امكان ايـن كـه   مي , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}4 6 5 5 5 6 6 4 6 5 6 6 

=n(S)وجود ندارد پسظاهر شود  ´ - =6 6 6 30 

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

n(A)

=
 =

1 1 1 3 1 5 3 1 3 3 3 6 5 1 5 3
8  

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

8 4
30 15 

  آسان  »  2«گزينه  - 5
 دهيم اي را كاهش مي فضاي نمونه

S {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , )} n(S)

=
 =

1 1 1 2 1 3 1 4 2 1 2 2 2 3 3 1
3 2 4 1 10  

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)=  =1 2 2 1 2 3 3 2 4 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

4 2
10 5 

  آسان  »  3«گزينه  - 6
دهيم. (پرتاب چهارم و  اي را فقط به پرتاب دوم و چهارم كاهش مي فضاي نمونه

 پرتاب دوم)

(N ,N) ,(N ,n) ,(n ,N) ,(n ,n)S { } n(S)=  = 4  
(N ,N)A { } n(A)=  =1 

n(A)
P(A)

n(S)
= =

1
4 

  متوسط  »  2«گزينه  - 7
P(A B) P(A B)

P(B | A) / P(A B) /
P(A) /

=  =  =0 7 0 140 2
   

P(A B ) P(A B) P(A B)

(P(A) P(B) P(A B))

¢ ¢ ¢= = -
= - + - =

1
1
  


 

( / / / ) /- + - =1 0 2 0 22 0 14 0 72 

P(A ) P(A) / /¢ = - = - =1 1 0 2 0 8 

P(A B ) /
P(B | A ) /

P(A ) /

¢ ¢
¢ ¢ = = =

¢
0 72 0 90 8

 

  آسان   »  4«گزينه  - 8
A B P(A B) P(A)Ì  = =

1
3 

P(B A ) P(B A) P(B) P(A B)¢ = - = - = - =
3 1 5
4 3 12  

P(B A )
P(B | A )

P(A )

¢
¢ = = = = =

¢ -

5 5
15 512 12

1 2 24 81 3 3

 

 
 

  متوسط  »  3«گزينه  - 9

P(a) P(b) P(c) P(b) P(c)

P(b) P(c) P({b , c})

+ + =  + + =

 + = -  =

2 1 2
3 4 3

2 1 5
3 4 12

 

, e} | {a , b , c})
P({b , c , e} {a , b , c})

P({b , c
P({a , b , c})

P{b , c}

=

= = = =

5
15 512

2 2 24 8
3 3



 

  دشوار  »  4«گزينه  - 10
a6 a5 a4  a3  a2  a1  ka  

a

3  
a

2  
a

1  0  
a

1  
a

2  kP(a )  

P(a ) P(a ) P(a ) P(a ) P(a ) P(a )

a
a a a a a a

+ + + + + =

 + + + + + =  =  =

1 2 3 4 5 6 1
2 1 1 2 3 90 1 1 9

 

P({a , a } {a , a , a })
P({a , a } |{a , a , a })

P({a , a , a })

P(a ) a a
P(a ) P(a ) P(a )

a a a

=

= = = =
+ + + +

2 4 2 3 52 4 2 3 4
2 3 5

2
2 3 5

1 1
1

1 2 3 30



 

  متوسط  »  1«گزينه  - 11
P(B)اگر احتمال شركت كردن اميد و بهروز در مسـابقه را بـا   , P(A)   نشـان

P(B)دهيم: / , P(A) /= =0 3 0 6  

P(A B) P(A B)
P(A | B) / P(A B) /

P(B) /
=  =  =0 5 0 150 3

   

P(A B ) P(A B) P(A) P(A B)
P(A | B )

P(B ) P(B ) P(B)

/ / /

/ /

¢ - -¢ = = =
¢ ¢ -

-
= = =

-

1
0 6 0 15 0 45 9

1 0 3 0 7 14

 

 

  دشوار  »  1«گزينه  -12
 3نصف حالات مجموع  تاس در 3دهيم، در پرتاب  اي را كاهش مي فضاي نمونه

 تاس زوج است. 3تاس فرد و در نصف ديگر حالات مجموع 

n(S)= ´ =31 6 1082  

حالت داريم يا هـر سـه    2ظاهر نشود كه  2متمم اين پيشامد آن است كه عدد 
}عــدد فــرد  , , }1 3 }هســتند و يــا دو عــدد زوج   5 , |4 و يــك عــدد   6

}فرد , , }1 3   است 5

n(A )
æ ö÷ç¢ ÷= ´ ´ + ´ ´ ´ = + =ç ÷ç ÷çè ø

33 3 3 3 2 2 27 36 631  

n(A )
P(A )

n(S)

¢
¢ = = =

63 7
108 12 

P(A) P(A )¢= - = - =
7 51 1 12 12 
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  آسان  »  4«گزينه  - 13
زماني مجموع دو كارت زوج است كه هر دوكارت زوج و با هـر دوكـارت فـرد    

  دهيم باشند، پس فضاي نمونه اي را كاهش مي

Z»p IÄ##
joÎ
:

:




4 2
5 0

0
2

  

n(S)
æ ö æ ö÷ ÷ç ç÷ ÷= + = + =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè ø è ø

4 5 6 10 162 2  

n(A)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

5 102 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

10 5
16 8 

 متوسط  »  2«گزينه  - 14
 دهيم اي را كاهش مي ابتدا فضاي نمونه

kÃ Ÿw  4 IÄ IÄ
½IÃw




0 3 4
5 4 1 0  

n(S)
æ öæ ö æ öæ ö æ öæ ö æ öæ ö÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷= + + + = + + + =ç ç ç ç ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç ç ç ç çè øè ø è øè ø è øè ø è øè ø

4 5 4 5 4 5 4 5 5 40 20 1 660 4 1 3 3 1 4 5 

هيا سياه باشـد را محاسـبه    هاي سفيد بيشتر از تعداد مهره تعداد حالاتي كه مهره

  كنيم مي

kÃ Ÿw  4 IÄ
½IÃw 5




3 4
1 0  

n(A)
æ öæ ö æ öæ ö÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷= + = ´ + =ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç çè øè ø è øè ø

4 5 4 5 4 5 1 213 1 4 0 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

21 7
66 22 

  دشوار  »  2«گزينه  - 15
هـاي انگليسـي    هاي زرد را با شماره هاي فارسي و مهره هاي سبز را با شماره مهره

 كنيم. مشخص مي

  
  دهيم اي را كاهش مي فضاي نمونه

5 4 3 2
1 1 5 2 4

S {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , )} n(S)

=
 =

1 5 1 2 4 2 3 4
5 9  

1 5 2 4A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)=  =1 5 2 4 4 

n(A)
P(A)

n(S)
= =

4
9 

 
 
 

  متوسط  »  1«گزينه  - 16
هاي اول و دوم بايد سالم و لامپ سوم معيوب است و بنا بـه قـانون    حتماً لامپ

 ها داريم: ضرب احتمال

P(A B C) P(A) P(B | A) P(C | A B)= ´ ´    

A باشد پيشامد آن است كه لامپ اول سالمP(A)= =
6 3
8 4  

B     پيشامد آن است كه لامپ دوم سالم باشد و چون بار اول يـك لامـپ سـالم

  لامپ معيوب داريم 2لامپ سالم و  5ايم پس در جعبه  خارج كرده

P(B | A)=
5
7 

C  لامپ سالم از جعبـه   2عيوب باشد و چون مپيشامد آن است كه لامپ سوم

  لامپ سالم و دو لامپ معيوب داريم 4ه بنابراين داخل جعبه خارج شد

P(C | A B)= =
2 1
6 3 

P(A B C)= ´ ´ =
3 5 1 5
4 7 3 28   

  آسان  »  4«گزينه  - 17
P(A B) P(A) P(B | A)= ´ 

A پيشامد اين كه اولين مهره سفيد باشدP(A)=
3
8 

B و چون اولين مهره سفيد خـارج شـده    پيشامد اين كه دومين مهره سياه باشد

P(Bمهره سياه داريم 5مهره سفيد و  2است داخل جعبه  | A)=
5
7  

P(A B)= ´ =
3 5 15
8 7 56  

  متوسط  »  4«گزينه  -18
P(A B C) P(A B) P(A) P(B | A) P(C | A B)= = ´ ´    

A  پيشــامد آن باشــد كــه پرتــاب اولــش گــل شــود و چــون روحيــه او خــوب

P(A)است /= 0 8  

B    پيشامد آن باشد كه پرتاب دومش گل نشود و چون روحيه او از گـل شـدن

P(Bپرتاب اول خوب است | A) /= 0 2  

C      پيشامد آن باشد كه پرتاب سوم گل شود و چـون روحيـه او از گـل نشـدن

P(Cپرتاب دوم بعد است پس | A B) /= 0 6  
P(A B C) / / / /= ´ ´ =0 8 0 2 0 6 0 096  
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  متوسط   »  4«گزينه  - 19
 رو بايد در پرتاب اول يا سوم و يا پنجم ظاهر شود

=
1
  P(رو در پرتاب اول) 2

SzQ SzQ »nP( ) P( ) P( )= ´ ´ = ´ ´ =
1 1 1 1
2 2 2  P(اولين رو در پرتاب سوم)8

SzQ SzQ SzQ SzQ »nP( ) P( ) P( ) P( ) P( )= ´ ´ ´   P(اولين رو در پرتاب پنجم)´

= ´ ´ ´ ´ =
1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 32  

P(A)+ (اولين پرتاب رو) P(اولين رو در پرتاب سوم)  P=  

  + P(اولين رو در پرتاب پنجم)
+ +

= + + = =
1 1 1 16 4 1 21
2 8 32 32 32  

  متوسط  »  2«گزينه  - 20
 :روش اول

P(A B) P(A) P(B | A)= ´  

=P(A)پيشامد آن باشد كه فرزند اول دوقلو نباشد Aاگر 
1
2  

P(Bپيشامد آن باشد كه فرزند اول دختر باشد Bگر ا | A)=
1
2  

P(A B)= ´ =�
1 1 1
2 2 4  

  :روش دوم

  فرض كنيم xاگر دو فرزند دوقلو را 

N j) , (N jS {(x , ) , (x , , x) , ( , x)} n(S)=  = 4  
jA {( , x)} n(A)=  =1 

n(A)
P(A)

n(S)
= =

1
4 

  آسان  »  3«گزينه  -21
Cمجموعهبه دو  Aمجموعه  {O , O , O} , B {O , O}= شـود،   افراز مـي  =

 Bرا انتخاب كـرده و داخـل مجموعـه     Aعضو مجموعه  5عضو از  2ابتدا بايد 

قـرار   Cرا در مجموعـه   Aمانده در مجموعـه   عضو باقي 3قرار دهيم: حال بايد 

 دهيم پس داريم:

æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷= = ´ =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

5 3 10 1 102   تعدااد افرازها3

  طمتوس  »  4«گزينه  - 22
Dعضـوي  2مجموعه  3به  Aتصور كنيم مجموعه  , C , B     افـراز شـود، ابتـدا

قـرار   Bرا انتخاب كرده و داخـل مجموعـه    Aعضو مجموعه  6عضو از  2بايد 

عضو را انتخـاب كـرده و    A ،2مانده در مجموعه  عضو باقي 4دهيم حال بايد از 

را در  Aمانده در مجموعـه   عضو باقي 2قرار دهيم و در انتها هر  Cدر مجموعه 

 قرار دهيم Dمجموعه 

æ öæ öæ ö÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷ ÷= ´ ´ =ç ç ç÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷ ÷ç ç çè øè øè ø

6 4 2 15 6 1 902 2 2  

Bيكي از افرازها به صورت { , } , C { , } , D { , }= = =1 2 3 4 5 اسـت ايـن    6

Bافراز با افراز { , } , C { , } , D { , }= = =3 4 1 2 5 تفاوت ندارد پس جواب  6

Dهـاي  به دست آمده را بايد تقسيم بر تعـداد جايگشـت   , C , B  3!(يعنـي (

  كنيم.

!
= = =

90 90 153   تعداد افرازها6

  متوسط         »  3«گزينه  - 23

{ } , { } , { } , { }
!

æ öæ öæ öæ ö÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç çè øè øè øè ø
- - - -  =

4 3 2 1
1 1 1 1 14 

{ , } , { } , { }
!

æ öæ öæ ö÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷ ÷ç ç ç ´ ´è øè øè ø
- - - -  = =

4 2 1
2 1 1 6 2 1 62 2 

{ , } , { , }
!

æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç ´è øè ø
- - - -  = =

4 2
2 2 6 1 32 2 

{ , , } , { }
æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷- - - -  =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

4 1 43 1 

{ , , , }
æ ö÷ç ÷- - - -  =ç ÷ç ÷çè ø

4 14 

= + + + + =1 6 3 4 1   تعداد كل افرازها15

نكته: به علت زياد بودن محاسبات تعداد كل افرازها بهتر اسـت جـدول زيـر را    

  حفظ كنيم

  تعداد اعضاي مجموعه  2  3  4  5  6

  تعداد افرازها  2  5  15  52  203

  آسان         »  3«گزينه  - 24

!

æ ö æ ö÷ ÷ç ç÷ ÷´ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç æ ö ´è ø è ø ÷ç ÷= ´ = ´ =ç ÷ç ÷çè ø

8 5
23 3 56 10 1 28022  تعداد افرازها2

  متوسط  »  4«گزينه  - 25

 

pH oÃš  ¾M I…–H ¾μÀ

IÀpHoÎH jHk•U

a

!


æ ö æ ö÷ ÷ç ç÷ ÷´ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çæ ö ´è ø è ø÷ç ÷= ´ = ´ =ç ÷ç ÷çè ø

6 3
6 3 3 20 16 601 2 2  
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  آسان  »  2«گزينه  - 26
كه فاقد مجموعه  Aعضوي است و بايد تعداد افرازهاي مجموعه  A ،4مجموعه 

 تك عضوي را به دست آوريد.

æ ö÷ç ÷ =ç ÷ç ÷çè ø

4   عضوي 4ك مجموعه صورت ب بهتعداد افرازهاي  14

!

æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø
 =

4 2
2 2   عضوي 2ها به صورت دو مجموعه تعداد افراز 32

= + =1 3   تعداد افرازها 4

  آسان         »  4«گزينه  - 27
مجموعه افراز كنيم، فقط به صورت  3عضوي را به  4اگر بخواهيم يك مجموعه 

,مجموعه ,2 1  عضوي مي توان نوشت 1

!

æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç æ ö ´è øè ø ÷ç ÷= ´ = ´ =ç ÷ç ÷çè ø

4 3
21 1 4 3 1 622   تعداد افرازها 2

  آسان          » 4«گزينه  -28
æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷= = ´ =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

5 4 5 1 51  عضوي 4عضوي و  1هاي  تعداد افرازها با مجموعه 4

!

æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çæ ö ´è øè ø÷ç ÷= ´ = ´ =ç ÷ç ÷çè ø

4 2
5 2 2 6 15 151 2 ,هاي تعداد افرازها با مجموعه 2 ,1 2   عضوي 2

= + =5 15   مجموع افرازها 20

  آسان   »  1«گزينه  -29
ــي ــيم م Aدان B C N , B C A C A B= = = =Æ       ــه ــال ب ح

 پردازيم ها مي بررسي گزينه

k A , B C

k A , B C

ì =  Ï Ï  Îïï íï = -  Ï Ï  Îïî

21 7 21 21 21
13 7 1 13 13   1گزينه 13

k A

C

ì = +  Îïï íï Îïî

23 7 2 23
  2گزينه 13

C

k B

ì Îïï íï = -  Îïî

21
32 7 3   3گزينه 32

A

k B

ì Îïï íï = -  Îïî

23
32 7 3   4گزينه 32

  دشوار         »  2«گزينه  -30
n(B)اگر x= باشدn(A) x= n(S)است پـس  2 n(A) n(B) x= + = 3 

P(B)باشد، بنابراين مي , P(A)= =
1 2
3   .است 3

 

Ï¼L¤P( )
+

= ´ + ´ = = =
2 4 1 6 8 6 14 7
3 10 3 10 30 30 15  

Ï¼L¤P( A)= ´ = =
2 4 8 4
3 10 30 15 

Ï¼L¤Ï¼L¤
Ï¼L¤

P( A)
P( | A) /

P( )
= = = =

4
415 0 577 7

15

  

  آسان  »  4«گزينه  - 31
P(W)

+
= ´ + ´ = + = =

1 3 1 5 3 5 24 35 59
2 7 2 8 14 16 112 112 

  

  متوسط         »  3«گزينه  - 32
P(W)

P(w)

+ +
= ´ + ´ + ´ = + + =

 =

1 2 1 4 1 2 4 1 2 4 513 5 3 5 3 15 15 3 15
11
15

 

 

  متوسط         »  1«گزينه  - 33
P( )kÃÿw »j oÀ = ´ + ´ + ´ 

1 3 1 1 1 03 10 3 15 3 

P( )kÃÿw »j oÀ +
= =

9 2 11
90 90  
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  آسان         »  3«گزينه  - 34
J¼Ã•¶P( ) /= ´ + ´ = + =

6 5 4 1 3 4 0 0710 100 10 10 100 100 

 

  متوسط         »  1«گزينه  - 35
J¼Ã•¶P( )

+
= ´ + ´ = =

55 3 45 5 33 45 78
100 100 100 100 2000 2000 

J¼Ã•¶P( A)= ´ =
55 3 33
100 100 2000 

J¼Ã•¶J¼Ã•¶
J¼Ã•¶

P(A )
P(A | )

P( )
= = = =

33
33 112000

78 78 26
2000

 

 

  آسان         »  2«گزينه  - 36
´²IwP( ) / / / / / / /= ´ + ´ + ´ =0 3 0 99 0 45 0 98 0 25 0 96 0 978 

 

  دشوار         »  4«گزينه  - 37
: P(A B C ) P(A)P(B )P(C )¢ ¢ ¢ ¢=  فقطA قبول شود  

( )( )= - - = ´ ´ =
1 1 1 1 2 3 11 12 3 4 2 3 4 4 

: P(A B C ) P(A )P(B)P(C )¢ ¢ ¢ ¢=  فقطB قبول شود  

( ) ( )= - ´ ´ - = ´ ´ =
1 1 1 1 1 3 11 12 3 4 2 3 4 8  

: P(A B C) P(A )P(B )P(C)¢ ¢ ¢ ¢=  فقطC قبول شود  

( )( )= - - ´ = ´ ´ =
1 1 1 1 2 1 11 12 3 4 2 3 4 12  

: P(A B C ) P(A B C ) P(A B C)¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢+ +     فقط يكي قبول شود  
+ +

= + + = =
1 1 1 6 3 2 11
4 8 12 24 24  

Â§Ä ˆ £ÎÂ§Ä ˆ £Î
Â§Ä ˆ £Î

P(A )
P(A | )

P( )
= = = =

1
24 64

11 44 11
24

  

  متوسط         »  1«گزينه  - 38
8 pH oTμ¨ tIU »j Ì¼μ\¶P( )= ´ + ´ + ´ =

1 1 1 1 1 1
6 2 6 3 6 6 

+ +
= =

3 2 1 6 1
36 36 6 

 

  آسان         »  2«گزينه  -39
kÃ ŸwP( )

+
= ´ + ´ = + = = =

1 6 1 6 3 3 21 15 36 18
2 10 2 14 10 14 70 70 35 

 

  آسان         »  4«گزينه  - 40
kÃ Ÿw  nIL§Ä ˆ £ÎP( )= ´ + ´ =

2 3 3 2 12
5 5 5 5 25 

 

  دشوار  »  2«گزينه  - 41
n(B)در جعبه جديد , n(A)= =7 n(S)است و چون 5 n(A) n(B)= + =12 

P(B)است پس , P(A)= =
7 5

12  است 12

J¼Ã•¶P( )
+

= ´ + ´ = + = =
5 4 7 3 1 7 4 7 11

12 20 12 12 12 48 48 48  
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  متوسط         »  4«گزينه  - 42
دـ  رـف جديــــــــــ n(B)در ظــــــــــ , n(A)= =5 اســـــــــــت و  7

n(S)چـوـن n(A) n(B)= + ــس  12= ــت پ P(B)اس , P(A)= =
5 7

12 12 

 .است

kÃ ŸwP( )
+

= ´ + ´ = + = =
7 1 5 1 7 5 21 10 31

12 4 12 6 48 72 144 144  

 

  متوسط         »  1«گزينه  - 43
»n ¾§w ¦Ä ˆ £ÎP( )= ´ + ´ ´ + ´ ´ 

1 1 1 1 1 1 112 2 2 2 2 2 2 

»n ¾§w ¦Ä ˆ £ÎP( )
+ +

= + + = =
1 1 1 4 1 1 3
2 8 8 8 4 

 

  دشوار         »  2«گزينه  - 44
n(B)در جعبه جديد , n(A)= =6 n(S)است چون 8 n(A) n(B)= + =14 

P(B)است پس , P(A)= =
3 4
7  است 7

J¼Ã•¶P( )
+

= ´ + ´ = + = =
4 1 3 1 2 3 10 9 19
7 6 7 5 21 35 105 105  

 
 
 
 
 

 متوسط         »  1«گزينه  - 45
½IÃwP( )= ´ + ´ + ´ = + + 

1 3 1 3 1 3 1 1 1
3 8 3 8 3 5 8 8 5 

½IÃwP( )
+ +

= = =
5 5 8 18 9

40 40 20 

 

 دشوار         »  3«گزينه  - 46
n)كنـيم  فرض مـي  nآموزان دختر را  تعداد دانش )> بنـابراين تعـداد كـل     5

 شود مي n+5آموزان دانش

u¹] ´À oÃš n n n
P( )

n n n n (n )(n )
= ´ + ´  =

+ + + + + +
5 5 10 10

5 4 5 4 21 5 4
  

n n n n n (n )(n ) = + +  - + =  - - =2 221 9 20 12 20 0 2 10 0 

¡ ¡ —n

n

ì =ïï íï =ïî

2
10 

n= + = + =5 10 5  آموزان تعداد كل دانش15

 

  متوسط         »  4«گزينه  - 47

  
o Ÿ‚ SÎIÄnjP( ) / / / / /= ´ + ´ =0 7 0 8 0 3 0 1 0 59 

o Ÿ‚ SÎIÄnj o Ÿ‚ ÏIwnHP( ) / / /= ´ =0 7 0 8 0 56 

o Ÿ‚ ÏIwnH o Ÿ‚ SÎIÄnjo Ÿ‚ ÏIwnH o Ÿ‚ SÎIÄnj
o Ÿ‚ SÎIÄnj

P( ) /
P( | )

P( ) /
= = =

0 56 56
0 59 59

 
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  متوسط          »  2«گزينه  - 48
› jI~UP( ) / / / / / / /= ´ + ´ = + =0 2 0 6 0 8 0 1 0 12 0 08 0 2 
›jI~U ô ioQP( ) / / /= ´ =0 2 0 6 0 12 

›jI~U ô ioQô ioQ ›jI~U
›jI~U

P( ) /
P( | ) /

P( ) /
= = =

0 12 0 60 2
 

 

  دشوار         »  4«گزينه  - 49
P(A)تير اول شخص به خطا رفته است /= 0  ـ 2 ت احتمـال ايـن   و در اين حال

P(Bكه تير دوم به هدف بنشيند | A) /= 0 و حالا احتمال اين كه تير سـوم   4
P(Cهم به هدف بنشيند | A B) /= 0 8 است پس 

P(A B C) P(A)P(B | A)P(C | A B) / / / /= = ´ ´ =0 2 0 4 0 8 0 064  
  

 

 آسان   »  1«گزينه  - 50
Â²¼L¤P( ) /

+ +
= ´ + ´ + ´ = =

5 7 3 5 2 6 35 15 12 0 6210 10 10 10 10 10 100 

 

  متوسط   »  1«گزينه  - 51
kÃ Ÿw n n n

P( ) n= ´ + ´  = +  =  =
1 4 1 1 2 3 122 10 2 20 2 10 40 40 10 

 

  دشوار   »  4«گزينه  - 52
n)هاي قرمـز  باشد، تعداد مهره nهاي آبي  اگر تعداد مهره و تعـداد كـل    1+(

)ها مهره n )+2  است. 1

q¶o¤ ³»j ½o¿¶ n n n n n
P( )

n n n n n

+ + +
= ´ + ´ = 

+ + +
1 1 2 2

2 1 2 2 1 2 4 2  

q¶o¤ ³»j ½o¿¶ n
P( )

n

+
=

+
1

2 1 

ÂMA Ï»H ½o¿¶ q¶o¤ ³»j ½o¿¶ n n n
P( )

n n n

+ +
= ´ =

+ +
1 1

2 1 2 4 2 

ÂMA Ï»H ½o¿¶ q¶o¤ ³»j ½o¿¶ÂMA Ï»H ½o¿¶ q¶o¤ ³»j ½o¿¶
q¶o¤ ³»j ½o¿¶

P( )
P( | )

P( )

n
nn

n ( n )
n

=

+
++= = =

+ +
+

1
2 1 14 2

1 2 2 1 2
2 1



 

 

  دشوار         »  2«گزينه  - 53
´À ®X¶ ÁIÀ JIUoQP( )= ´ ´ + ´ ´ ´ = + =

1 1 1 1 1 1 1 1 1 3
2 2 2 2 2 2 2 8 16 16 

 

 دشوار         »  3«گزينه  - 54
19 Á¯IM ÂMo–  ½oμºP( ) /= 0 4 
/ / / / x / / / x / / x= ´ + ´  = +  =0 4 0 6 0 2 0 4 0 4 0 12 0 4 0 28 0 4 
x / = 0 7 
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  دشوار         »  2«گزينه  -55
 داريم:قرض كنيم  xهاي سبز در كيسه دوم برابر  اگر تعداد مهره

qLw x x
P( )

x x
= ´ + ´  = + 

+ +
1 2 1 7 1
2 6 2 4 15 6 8 2  

x x
x x

x x
- =  =  = + 

+ +
7 1 3 10 24 615 6 8 2 10 8 2 

x x=  =4 24 6 

 

  متوسط         »  3«گزينه  - 56
oÃ{P( )

+ +
= ´ + ´ + ´ = + + = 

1 1 1 1 1 1 1 1 3 1 312 2 4 3 4 4 12 4 12 

oÃ{P( )=
7

12 

 

  متوسط         »  3«گزينه  -57
kÃ ŸwP( )

+
= ´ + ´ = = =

5 8 4 7 40 28 68 34
9 18 9 18 162 162 81 

 

  آسان         »  1«گزينه  - 58
kÃ Ÿw kÃ ŸwP( ) P( )

+
= ´ + ´ = =  =

2 3 1 2 6 2 8 4
3 6 3 6 18 18 9 

 
 
 

  دشوار         »  1«گزينه  - 59

  

kÃ Ÿw  1 ®¤HkeP( )
+

= ´ + ´ = = =
2 35 1 30 70 30 100 20
3 45 3 45 135 135 27 

  دشوار   »  3«گزينه  - 60
  9مجموع دو تاس بيشتر از : 

{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} P(A) = =
6 14 6 5 5 6 4 5 6 6 5 6 6 36 6 

q¶o¤P( )= ´ ´ + ´ ´ + ´ ´ + ´ ´

+ + +
= = =

1 1 5 1 2 6 5 4 6 5 5 7
6 3 10 6 3 10 6 9 10 6 9 10

15 36 120 175 346 173
540 540 270
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  دشوار   »  2«گزينه  - 61
  10يا  7مجموع دو تاس 

{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

P(A)

=

 = =

1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1 4 6 5 5 6 4
9 1
36 4

 

ÂMAP( )= ´ ´ + ´ ´ + ´ ´ + ´ ´

+ + +
= = =

1 1 5 1 2 4 3 4 4 3 5 3
4 3 10 4 3 10 4 9 10 4 9 10

15 24 48 45 132 11
360 360 30

  

 

  متوسط  »  4«گزينه  - 62
q¶o¤P( )

+
= ´ + ´ = =

1 1 1 5 1 213 3 5 15 5 

q¶o¤ ³»j ¾vÃ¨P( )= ´ =
1 113 3 

q¶o¤ ³»j ¾vÃ¨³»j ¾vÃ¨ q¶o¤
q¶o¤

P( )
P( | )

P( )
= = =

1
53

2 6
5

 

 

  متوسط           »3«گزينه  - 63
¦{qQP( ) / / / / / / /= ´ + ´ = + =0 4 0 08 0 6 0 02 0 032 0 012 0 044 

¦{qQ ·pP( ) / / /= ´ =0 6 0 02 0 012 

¦{qQ ·p·p ¦{qQ
¦{qQ

P( ) /
P( | )

P( ) /
= = =

0 012 3
0 044 11

 

 

 وسطمت         »  4«گزينه  - 64
kwoM Í¤¼¶ ¾MP( ) / / / / / / /= ´ + ´ = + =0 6 0 85 0 4 0 9 0 51 0 36 0 87 

kwoM Í¤¼¶ ¾M Â~h{ ¾±Ãw»P( ) / / /= ´ =0 6 0 85 0 51 

kwoM Í¤¼¶ ¾M Â~h{ ¾±Ãw»Â~h{ ¾±Ãw» kwoM Í¤¼¶ ¾M
kwoM Í¤¼¶ ¾M

P( ) /
P( | )

P( ) /
= = =

0 51 17
0 87 29

 

 

  دشوار         »  1«گزينه  - 65
Bباشـد و  Oپيشامد آن باشد كه گروه خوني هر دو فرزند  Aاگر  , B , B3 2 1 

دو دختر به ترتيب پيشامد آن باشد كه خانواده دو پسر، يك پسر و يك دختر و 

 باشد داريم:

P(B ) P(B ) P(B )= = =1 3 2
1 1
4 2  

P(A) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )= + +

= ´ ´ + ´ ´ + ´ ´

1 1 2 2 3 3
1 1 1 1 1 1 1 1 1
4 2 2 2 2 5 4 5 5

 

P(A)
+ +

 = + + = =
1 1 1 25 20 4 49

16 20 100 400 400 

P(B A) P(B )P(A | B )
P(B | A)

P(A) P(A)

´ ´
= = =

´
= =

´

1 1 11

1 1 1
4 2 2

49
400

400 1 25
49 16 49



 

  دشوار         »  1«گزينه  - 66
مهره از ظـرف اول بـرداريم و    3مهره وجود دارد و چنانچه  4داخل ظرف دوم 

شـود   تـا مـي   7ا داخـل ظـرف دوم   ه ـ داخل ظرف دوم بريزيم تعداد كل مهـره 

n(B)كه , n(A) , n(S)= = =4 3 7 )A  ظرف اول وB دوم اسـت)   ظرف

P(B)پس , P(A)= =
4 3
7  است. 7

kÃ ŸwP( )
+

= ´ + ´ = + = =
3 3 4 1 9 1 9 5 2
7 5 7 4 35 7 35 5  
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  دشوار         »  2«گزينه  - 67
تـا   7ها داخل اين كيسه  ها در كيسه سوم تعداد كل مهره بعد از قرار دادن مهره

n(S))شود مي )= n(A))مهره براي كيسه اول 2كه  7 )= راي بو دو مهره  2

n(B))كيســه دوم )= ــر 3و  2 ــراي كيســه ســوممه n(C))ه ب )= اســت  3

P(C)بنابراين , P(B) , P(A)= = =
3 2 2
7 7  است 7

kÃ ŸwP( )
+ +

= ´ + ´ + ´ =
2 2 2 1 3 4 2 1517 5 7 5 7 35  

kÃ ŸwP( )=
3
5 

 

  دشوار         »  3«گزينه  - 68
 10ها داخل ايـن كيسـه    ها در كيسه سوم تعداد كل مهره بعد از قرار دادن مهره

n(S))شود تا مي n(A))مهره براي كيسـه اول  4كه  10=( )= و دو مهـره   4

n(B))براي كيسه دوم )= n(C))مهره براي كيسه سـوم  4و  2 )= اسـت   4

P(C)بنابراين / , P(B) / , P(A) /= = =0 4 0 2 0 4 

kÃ ŸwP( ) /
+ +

= ´ + ´ + ´ = =
4 5 2 1 4 3 5 1 6 0 610 8 10 4 10 4 20 

 

  دشوار  »  1«گزينه  - 69
كنـيم و چـون    فرض مي xايم را  هاي را كه به كيسه دوم اضافه كرده تعداد مهره

kÃ Ÿwاحتمال سفيد و سياه بودن مهره با هم برابر است (½IÃwP( ) P )= =
1
2 

½IÃwP( )
x x

= ´ + ´  = + 
+ +

1 2 1 3 1 1 3
2 3 2 5 2 3 10 2  

x x x
x

=  + =  =  =
+

1 3 10 2 18 2 8 46 10 2 

 

  دشوار        »4«گزينه  - 70
فـرض كنـيم و    xكنـيم را   هاي سياهي كه از كيسه اول خارج مي اگر تعداد مهره

ــر        ــم برابـ ــا هـ ــره بـ ــودن مهـ ــياهي بـ ــا سـ ــفيد يـ ــال سـ ــون احتمـ چـ

kÃ Ÿwاست، (½IÃwP( ) P )= =
1
2 

kÃ ŸwP( )
x x x

x x

= ´ + ´  = +  =
- - -

 - =  =

1 4 1 1 1 2 1 1 2
2 11 2 3 2 11 6 3 11

11 6 5
 

  
  
  
  
  
  

 4 بخش                
 

 آسان    - 1
P(Aآ)  B) P(A) P(B)= ´ 

 ب) مستقل

  ) ناسازگار ـ صفرپ

  متوسط    - 2
tIU ¾§w

n(S)= ´ =6 2 12 

N n n(A)
A {( , ) , ( , )} n(A) P(A)

n(S)
=  = = = =

2 16 6 2 12 6 

n n n n n nB {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

n(B)
n(B) P(B)

n(S)

=

 = = = =

1 2 3 4 5 6
6 16 12 2

 

n n(A B)
A B {( , )} n(A B) P(A B)

n(S)
=  = = =

   16 1 12 

A  وB .مستقل هستندP(A B) P(A) P(B)= ´  = ´
1 1 1

12 6 2  
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 متوسط    - 3
Ï»H tIU ³»j tIU

n(S)= ´ =6 6 36 
A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

n(A)
n(A) P(A)

n(S)

=

 = = = =

3 1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 6
6 16 36 6

 

B {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

n(B)
n(B) P(B)

n(S)

=

 = = = =

1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1
6 16 36 6

 

n(A B)
A B {( , )} n(A B) P(A B)

n(S)
=  = = =

13 4 1 36
   

A  وB .مستقل هستندP(A B) P(A) P(B)= ´  = ´
1 1 1
36 6 6 

 آسان    - 4
ــون     ــر ـ چ ــس  Bو  Aخي ــتند پ ــاتهي هس P(B)ن , P(A)¹ ¹0 ــت  0 اس

P(A)بنابراين P(B)´ ¹ P(Aناسـازگار اسـت   Bو  Aو چـون   0 B)= 0 

 است پس

A  وB .مستقل نيستندP(A B) P(A) P(B)¹ ´   

 آسان    - 5
  خير ـ به عنوان مثال اگر

B { , ) ,A { , , } , S { , , , , , }= = =5 6 2 3 5 1 2 3 4 5 6   

Aآنگــاه B { }= 5 اســت كــهP(A B) , P(B) , P(A)= = =
1 1 1
6 3 2 

P(Aاست كه B) P(A) P(B)= ´  است كهA  وB .مستقل هستند 

ــر Fاگــــــ { } , E { }= =6 ــاه 2 Fآنگــــــ B , E AÍ Í  ــت اســــــ

Eو F , P(E) P(F)=Æ = =
1
6 است بنابراينP(E F)= 0 است و  

E  وF مستقل نيستندP(E F) P(E) P(F)¹ ´  

 دشوار    - 6
P(Aمستقل هستند پس Bو  Aچون  B) P(A) P(B)= ´ 

P(B A ) P(B A) P(B) P(A B) P(B) P(A) P(B)¢ = - = - = - ´  آ)  

P(B)( P(A)) P(A) P(A )¢= - = ´1 

A¢  وB مستقل هستندP(B A ) P(B) P(A )¢ ¢ = ´   

P(A B ) P(A B) P(A B)¢ ¢ ¢= = -  1 ب)  

(P(A) P(B) P(A B))= - + - 1  

P(A )

P(A) P(B) P(A) P(B)
¢

= - - + ´1 

P(A ) P(B)( P(A)) P(A) P(B)P(A )

P(A )( P(B)) P(A )P(B )

¢ ¢= - - = -
¢ ¢ ¢= - =

1
1

  

B , A¢ P(Aمستقل هستند ¢ B ) P(A ) P(B )¢ ¢ ¢ ¢= ´  

 آسان    - 7
n(S) =10 
A { , , , , } n(A)=  =2 4 6 8 10 5 
B { , , } n(B)=  =3 6 9 3  
A B { } n(A B)=  =6 1    

n(A)P(A)
n(S)

= = =
5 1
10 2  

n(B)P(B)
n(S)

= =
3
10 

n(A B)P(A B)
n(S)

= =
1
10


  

 

P(A B) P(A) P(B)¹ ´  ¹ ´ 
1 3 1
10 10 2  

A  وB .مستقل نيستند يعني وابسته هستند  

 متوسط    - 8
پيشــامد قبــولي ريحانــه در درس فيزيــك  Bپيشــامد قبــولي زهــرا و  Aاگــر 

P(B)باشد / , P(A) /= =0 7 0  مستقل هستند Bو  Aو چون  9

P(A B) P(A) P(B) / / /= ´ = ´ =0 9 0 7 0 63  
P(Aخـواهيم پـس   چون احتمال قبولي حداقل يك نفر را مي B)   مطلـوب مـا

 است.

P(A B) P(A) P(B) P(A B) / / / /= + - = + - =0 9 0 7 0 63 0 97   

 متوسط    - 9
پيشـامد آن باشـد كـه     Bپيشامد آن باشد كه محمد به هـدف بزنـد و    Aاگر 

P(B)مرتضي به هدف بزند، , P(A)= =
7 5
10 مسـتقل   Bو  Aاست و چون  7

 هستند

P(A B) P(A) P(B)= ´ = ´ =
5 7 1
7 10 2  

Aحداقل يكي به هدف بزند يعني B 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + - = + -

+ -
= = =

5 7 1
7 10 2

50 49 35 64 32
70 70 35

 
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 دشوار      - 10
n(A)

P(A)
n(S)

= =
5

13 

P(Bاگر بخواهيم | A)  عبه خـارج كنـيم،   مهره آبي از ج 1را محاسبه كنيم بايد

مهره قرمز داريم و احتمـال قرمـز خـارج شـدن از آن را      8مهره آبي و  4حال 

 محاسبه كنيم

P(B | A)= =
8 2

12 3  

P(A B) P(A) P(B | A)= ´ = ´ =
5 2 10

13 3 39 

 ب) 

P(B)= ´ + ´ = + = =
5 8 8 7 10 14 24 8

13 12 13 12 39 39 39 13  

A  وB مستقل نيستندP(B | A) P(B)¹  ¹
2 8
3 13 

 

 دشوار     - 11
n(B)

P(B)
n(S)

= =
5

13 

P(Bاگر بخواهيم | A)    را محاسبه كنيم چون مهره اول را به كيسـه برگـردانيم

  ز داريممهره قرم 8مهره آبي و  5پس 

P(B | A)=
8

13  

 ب) 

P(A B) P(A) P(B | A)= ´ = ´ =
5 8 40

13 13 169  

P(B)
+

= ´ + ´ = = =
5 8 8 8 40 64 104 8

13 13 13 13 169 169 13 

A  وB مستقل هستندP(B | A) P(B)=  

 
 
 
 
 

 متوسط     -12
 با توجه به مستقل بودن جنسيت فرزندان داريم

oTij oTij oTij oTij oTij oTij oTij oTijP( ) P( ) P( ) P( ) P( )= ´ ´ ´  آ)  

= ´ ´ ´ =
1 1 1 1 1
2 2 2 2 16  

oTij ovQ ovQ oTij oTij ovQ ovQ oTijP( ) P( ) P( ) P( ) P( )= ´ ´ ´  ب)  

= ´ ´ ´ =
1 1 1 1 1
2 2 2 2 16  

æپ) قرار گرفتن دو دختر در اين خانواده ö÷ç ÷=ç ÷ç ÷çè ø

4 حالت ميسر است كه احتمال  62

1ها همان هر كدام از اين حالت
  است پس 16

P(C)= ´ =
1 36 16 8  

 متوسط     - 13
سـواد بـودن فـرد دوم     مسئله بدون جايگذاري انجام شده و بـي  اينكه به توجه با

سواد بـودن فـرد اول نيسـت ولـي چـون انتخـاب از يـك جامعـه         مستقل از بي

سواد بودن افراد انتخاب شده،  توان فرض كرد كه بي شود مي پرجمعيت انجام مي

0/سواد بودن هر كدام مستقل از يكديگر است و احتمال بي  است. 2

o Ÿº  5 oÀ ·j¼M jH¼w ÂM jH¼w ÂM Ï»H o Ÿº jH¼w ÂM ³»j o Ÿº
jH¼w ÂM ³¼w o Ÿº jH¼w ÂM ³nI¿a o Ÿº

P( ) P( ) P( )

P( ) P( )

= ´

´ ´
  

jH¼w ÂM ³H5 o ŸºP( )´  
o Ÿº  5 oÀ ·j¼M jH¼w ÂMP( ) / / / / / /= ´ ´ ´ ´ =0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 00032 

 دشوار     - 14
و  1موفقيـــــت عمـــــل روي بيمارهـــــاي  Bو  Aاگـــــر پيشـــــامدهاي 

P(B)باشد2 / , P(A) /= =0 8 0 مستقل  Bو  Aاست و با توجه به اين كه  6

 هستند داريم

P(A B) P(A) P(B) / / /= ´ = ´ =0 6 0 8 0 48آ)  

P(A B ) P(A ) P(B ) ( P(A)) ( P(B))¢ ¢ ¢ ¢= ´ = - ´ -1 1ب)  

( / )( / ) / / /= - - = ´ =1 0 6 1 0 8 0 4 0 2 0 08  
P(A B) P(A ) P(B) ( P(A)) P(B)¢ ¢= ´ = - ´1پ)  

( / ) ( / ) / / /= - ´ = ´ =1 0 6 0 8 0 4 0 8 0 32  

  آسان     - 15
در  6پيشــامد ظــاهر شــدن عــدد  Cو  Bرو آمــدن ســكه و  Aاگــر پبشــامد 

 ستند.مستقل ه Cو  Bو  Aهاي دوم وس وم باشد با توجه به اينكه  پرتاب

P(A B C) P(A) P(B) P(C)= ´ ´ = ´ ´ =
1 1 1 1
2 6 6 72  

  



   
   

 
 فصل دوم–آمار و احتمال يازدهم پاسخنامه 33

 دشوار     - 16
 پاسخ درست به هر سوال مستقل از سوال ديگر است

P(A A . ... A ) P(A ) P(A ) ... P(A )= ´ ´ ´1 2 10 1 2 10  آ)  

IU10

... ( )= ´ ´ ´ = 101 1 1 1
5 5 5 5

  

P(A A ... A A A ...A )¢ ¢ ¢1 2 5 6 7 10     ب)  

P(A ) P(A ) ... P(A ) P(A ' ) P(A ) ... P(A )¢ ¢= ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´1 2 5 6 7 10  

... ... ( )= ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ = 101 1 1 4 4 4 2
5 5 5 5 5 5 5  

æسوال به 10ز پاسخ درست ا 5قرار گرفتن  ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

10
است و احتمال هر ميسر طريق  5

)كدام هم )102
 است. 5

P(C) ( )
æ ö÷ç ÷= ´ç ÷ç ÷çè ø

1010 2
5 5  

 دشوار     - 17
q¶o¤ Ï»H ½o¿¶ q¶o¤ ³»j ½o¿¶) q¶o¤ Ï»H ½o¿¶ q¶o¤ ³»j ½o¿¶)P( P( ) P(= ´آ)  

= ´ =
3 3 1
6 6 4 

ÂMA ¦Ä ®¤Hke) ÂMA ÂMA oÃš) ÂMA oÃš ÂMAP( P( P( )= + ب)  

ÂMA ÂMA) ÂMA ÂMA oÃš ÂMA oÃšP( P( ) P( ) P( )+ = ´ + ´  

ÂMA) ÂMA) ÂMA)P( P( P(
+ +

+ ´ = ´ + ´ + ´ = = =
2 4 4 2 2 2 8 8 4 20 5
6 6 6 6 6 6 36 36 9  

ªºoμÀ) ÂMA »j oÀ) q¶o¤ »j oÀ) jnp »j oÀ)
ÂMA Ï»H o¿¶ ÂMA ³»j o¿¶)

P( P( P( P(

P(

= + +

= 
 

q¶o¤ Ï»H o¿¶ q¶o¤ ³»j o¿¶) jnp Ï»H o¿¶ jnp ³»j o¿¶)P( P(+ +

+ +
= ´ + ´ + ´ = = =

2 2 3 3 1 1 4 9 1 14 7
6 6 6 6 6 6 36 36 18

 
 

 متوسط     -18
 ¢iAامُ را بـا  iو پيشامد ناسـالم لامـپ     jAام را با jپيشامد سالم بودن لامپ 

 دهيم نشان مي

P(A A A ) P(A ) P(A ) P(A )¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢= ´ ´ = ´ ´ =1 2 3 1 2 3
3 2 1 1

12 11 10 220 آ)  

P(A A A ) P(A A A )¢ ¢ ¢ = -   1 2 3 1 2   (ب31

( )= - ´ ´ = - =
9 8 7 21 341 112 11 10 55 55 

 
 
 
 
  

  آسان      - 19
و پيشامد ناموفق بـودن دارو روي   jAرا با jپيشامد موفق بودن دارو روي نفر 

 دهيم نشان مي ¢jAام را باiنفر 

IU 10

P(A A A . ... A ) P(A ) P(A ) P(A )

... P(A ) ... ( )

¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢= ´ ´

¢´ ´ = ´ ´ ´ =

1 2 3 10 1 2 3
1010

1 1 1 1
10 10 10 10

   


  

 دشوار     - 20
P(B') P(B)P(A B) / P(A) P(B)

P(B) P(B')P(A B') / P(A) P(B')

P(B) / , P(B') /

ü= ï´ ï=  =  ýï+ =´ ïþ
 = =




40 1 1
10 4 4

0 2 0 8
 

P(A B) / P(A) P(B) / P(A) / /

P(A) /

=  ´ =  ´ =
 =

 0 1 0 1 0 2 0 1
0 5  

P(A B ) P(A) P(B ) P(A B )

/ / P(A) P(B )

/ ( / / ) / / /

¢ ¢ ¢= + -
¢= + - ´

= - ´ = - =

 
0 5 0 8
1 3 0 5 0 8 1 3 0 4 0 9

 

  

  
  

  4بخش                                                                                        

 متوسط   »  1«گزينه  - 1
 نويسم: ها را مي پيشامد

A { , } P(A)=  =
11 6 3  

B { , , } P(B)=  =
11 3 5 2 

C { , } P(C)=  =
15 6 3 

D { , , } P(D)=  =
12 3 5 2 

E { , } P(E)=  =
11 2 3 

Aچون D=Æ   است پـسA  وD      ناسـازگار هسـتند و مسـتقل نيسـتند و

  داريم

Aمستقل هستند B {} P(A B) P(A) P(B) A , B=  = = ´ 
11 6   

Aوابسته هستند C { } P(A C) P(A) P(C) A , C=  = ¹ ´ 
16 6   

Aوابسته هستند E {} P(A E) P(A) P(E) A , E=  = ¹ ´ 
11 6   
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 آسان   »  3«گزينه  - 2
ــر  ــند  Bو  Aاگـــ ــي باشـــ ــا تهـــ P(A)¹نـــ P(B)¹و 0 اســـــت  0

P(A)پــــــس P(B)´ ¹ مســــــتقل باشــــــند  Bو  Aو چنانچــــــه  0

P(A B) P(A) P(B)= ´ ¹ 0  است ديگرA و B .ناسازگار نيستند 

  متوسط   »  4«گزينه  - 3
 هم مستقل هستند ¢Bو ¢Aمستقل هستند پس Bو  Aچون 

P(A B) P(A) P(B) / / P(B) P(B) /= ´  =  =0 24 0 4 0 6  
P(A ) P(A) / /¢ = - = - =1 1 0 4 0 6 

P(B ) P(B) / /¢ = - = - =1 1 0 6 0 4 

P(A B ) P(A ) P(B ) P(A B )

/ / P(A ') P(B')

/ / /

¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢= + -
= + - ´
= - ´ =

 
0 6 0 4
1 0 6 0 4 0 76

 

 آسان     »1«گزينه  - 4
P(A B) P(A) P(B)= ´ = ´ =

2 1 1
3 4 6 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)
+ -

= + - = + - = =
2 1 1 8 3 2 9
3 4 6 12 12  

 آسان   »  2«گزينه - 5
P(A B) P(A) P(B) P(A B) /

/ P(B) P(A) P(B) / P(B) / P(B)

= + - 
= + - ´  = - 

0 4
0 2 0 2 0 2
 

 

/ / P(B) P(B) /=  =0 2 0 8 0 25 

 آسان   »  3«گزينه  - 6
P(A B) P(A) P(B)= ´ = ´ =

1 1 1
3 4 12 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)

P(A B)

= + - = + -

+ -
= =  =

1 1 1
3 4 12

4 3 1 6 1
12 12 2

 


 

 دشوار   »  3«گزينه  - 7
P(A B) / P(A) P(B)

P(A B ) / P(A) P(B )

P(B) P(B )
P(B) / , P(B ) /

P(B) P(B )

´
=  =

¢ ¢´
ü¢= ïï ¢  = =ýï¢+ = ïþ

0 6 30 2
3 0 75 0 25

1




 

P(A B) P(A) P(B) / P(A) / P(A) /= ´  = ´  =0 6 0 75 0 8  
 هم مستقل هستند.  ¢Bو Aمستقل باشند  Bو  Aاگر 

P(A B ) P(A) P(B ) P(A B )

/ / P(A) P(B')

/ / / / / P(A B ) /

¢ ¢ ¢= + -
= + - ´

¢= - ´ = -  =

0 8 0 25
1 05 0 8 0 25 1 05 0 2 0 85

 


 

 
 
 

 دشوار   »  3«گزينه  - 8
P(A B) P(A) P(B) P(A B) / P(A) P(B) /

P(A) P(B) / S

= + -  = + -
 + = =

  0 6 0 1
0 7

P(A B) P(A) P(B) / P(A) P(B) P P /= ´  = ´ =  = 0 1 0 1 

P(A)P(B) xهاي معادله ريشه , Sx P- + =2  هستند. 0

x / x /- + =2 0 7 0 1 0  

b ac / / /D= - D= - =2 4 0 49 0 4 0 09 

x /b / /
x

x /x

ì =ï-  D  ï= =  íï =ïî

0 50 7 0 3
0 22 2 

P(B)چون P(B ) , P(B) P(B )¢ ¢< + P(B)است پس 1= /= 0 2 

 آسان   »  4«گزينه  - 9
 هم مستقل هستند.  ¢Bو Aدو پيشامد مستقل  Bو  Aاگر 

P(B ) P(B) / /¢ = - = - =1 1 0 4 0 6  
P(A B) P(A B ) P(A) P(B ) / / /¢ ¢- = = ´ = ´ =0 6 0 6 0 36 

 متوسط   »  1«گزينه  - 10
P(A B) P(A) P(B ) P(A B ) P(A) P(B )¢ ¢ ¢- = ´  = ´  

A مستقل هستند , B¢ 

  هم مستقل هستند Bو   ¢Aمستقل هستند پس ¢Bو Aچون 

P(B A) P(B A ) P(B) P(A ) P(B)( P(A))

( )

¢ ¢- = = ´ = -

= - = ´ =

1
1 3 1 2 114 5 4 5 10


  

 متوسط   »  3«گزينه  - 11
Bدو پيشاند مسـتقل باشـند آنگـاه    Bو  Aاگر  , A¢ هـم مسـتقل هسـتند و      ¢

Aپيشامد آنكه حداقل يكي از آنها رخ ندهد B¢ ¢ .است 

P(A ) P(A)¢ = - =
11 3  

P(B ) P(B)¢ = - =
11 4 

P(A B ) P(A ) P(B )¢ ¢ ¢ ¢= ´ = ´ =
1 1 1
3 4 12 

P(A B ) P(A ) P(B ) P(A B )¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢= + - = + -

+ -
= =

1 1 1
3 4 12

4 3 1 1
12 2

 
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 دشوار   »  2«گزينه  -12
ــا يكــي از پيشــامدهاي   ــا  Aپيشــامد آنكــه دقيق Aرخ دهــد Bي BD  اســت

P(Aكه B) P(A B) P(B A)D = - + مستقل باشـند   Bو  Aاست و اگر  -
A باB¢  وB باA¢ هم مستقل هستند 

P(A ) P(A)¢ = - = - =
2 31 1 5 5  

P(B ) P(B)¢ = - = - =
1 31 1 4 4

P(A B) P(A B ) P(A) P(B ) /¢ ¢- = = ´ = ´ = =
2 3 6 0 35 4 20 

P(B A) P(B A ) P(B) P(A ) /¢ ¢- = = ´ = ´ = =
1 3 3 0 154 5 20 

P(A B) P(A B) P(B A) / / /D = - + - = + =0 3 0 15 0 45 

 متوسط   »  4«گزينه - 13
P(Bچـــون | A ) P(B)¢ ــابراين  = ــا  Bاســـت بنـ ــتقل اســـت  ¢Aبـ مسـ

P(Aپس | B ) P(A)¢ = =
1
4 

P(A ) P(A)¢ = - = - =
1 31 1 4 4 

P(A B) P(A ) P(B) P(A B)

P(A ) P(B) P(A ) P(B)

¢ ¢ ¢= + -
¢ ¢= + - ´

   

/
+ -

= + - ´ = = =
3 3 3 3 15 12 9 18 0 9
4 5 4 5 20 20

  

 آسان   »  4«گزينه   - 14
 است بنابراين هم مستقل ¢Bبا Aمستقل هستند پس  Bو  Aچون 

P(B | A) P(B ) P(B)¢ ¢= = - = - =
2 31 1 5 5  

 آسان   »  1«گزينه  - 15
ــون  ــس   Bو  Aچـ ــتند پـ ــتقل هسـ ــتند   ¢Bو Aمسـ ــتقل هسـ ــم مسـ هـ

P(Aو | B ) P(A)¢ = =
1
3 

P(A B) P(A) P(B) P(B) P(B)= ´ = = ´  =
1 1 1

15 3 5 

P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A B)= + -  = + -

+ -
= =

1 1 1
3 5 15

5 3 1 7
15 15

  
 

 دشوار   »  2«گزينه  - 16
P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B)= + - = - ´

2
5  

P(Aزماني B) ترين مقدار است كه كمP(A) P(B)´  بيشترين مقدار باشد

P(A)و براي اين منظور بايد P(B)= =
1
  باشد 5

P(A B) /
-

= - ´ = = =
2 1 1 10 1 9 0 365 5 5 25 25  

 دشوار   »  3«گزينه  - 17
P(A B) P(A) P(A B) P((A B) | C)

P(A | C) P((A B) | C)

- = -  -

= - =



 1
5

 

P(A B) P(A) P(B) P(A B) P((A B) | C)

P(A | C) P(B | C) P((A B) | C)

= + - 
= + -

  


 

P(B | C) = +
1 1
2 5 

P(B | C) / / P(B | C) /= -  =0 5 0 2 0 3 

P(Bمستقل هستند پس Cو  Bچون  | C) P(B)= بنابراينP(B) /= 0 3 

  دشوار   »  1«گزينه  -18
ــيم  ــرض كنــ P(A)فــ P(B) x= ــون   = ــد چــ ــتقل  Bو  Aباشــ مســ

P(Aهستند B) P(A) P(B) x= ´ = 2 

P(A B) P(A) P(B) P(A B) x x x

x x

= + -  = + -

 - + =

  2

2

7
16

72 016

 

b ac ( ) ( )( )D= - = - - = - =2 2 7 7 94 2 4 1 416 4 4 

¡ ¡ —x /b
x

x /a

 ì =ï-  D ï= =  íï =ïî

1
2

32 1 752
0 252 2 

 باشند بنابراين هم مستقل مي Bو  ¢Aمستقل هستند پس Bو  Aچون 

P(A | B) P(A ) P(A) x /¢ ¢= = - = - =1 1 0 375  

 دشوار   »  1«گزينه  - 19
P(Aچون | B) P(A)=  پسA و B .مستقل هستند 

P(B A) P(B) P(A B) P(B) P(A) P(B)

P(B) P(B) P(B) P(B)

- = -  = - ´

 = -  =  =

1
5

1 1 1 2 3
5 3 5 3 10


 

P(A B) P(A) P(B)= ´ = ´ =
1 3 1
3 10 10 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + - = + -

+ -
= = =

1 3 1
3 10 10

10 9 3 16 8
30 30 15

 
 

 دشوار   »  4«گزينه  - 20
P(A B) P(A) P(B) /= ´ = 0 4 

/

P(A B) P(A ) P(B) / ( P(A))P(B)

/ P(B) P(A) P(B) P(B) /

¢ ¢= ´  = -
 = - ´  =

0 4

0 1 1
0 1 0 5


 

P(A) P(B) / P(A) / / P(A) /´ =  ´ =  =0 4 0 5 0 4 0 8 

P(A B) P(A) P(B) P(A B) / / / /= + - = + - =0 8 0 5 0 4 0 9  
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 دشوار   »  3«گزينه  -21
P(Aمستقل هستند Bو  Aچون  | B) P(A)= =

3
4 

P(A B) P(A) P(A B) P(A B)

P(A B)

- = -  = -

 = - =

1 3
10 4

3 1 13
4 10 20

 


 

P(A B) P(A) P(B) P(B) P(B)= ´  =  =
13 3 13
20 4 15 

P(B A) P(B) P(A B)- = - = - =
13 13 13
15 20 60 

P(B | A) P(B)= =
13
15 

P(B A) P(B | A)
+

- + = + = = =
13 13 13 52 65 13
60 15 60 60 12 

 متوسط   »  4«گزينه  - 22
P(A | B) P(A) P(A) P(A )¢=  =  =  =

1 34 1 4 1 4 4 

P(B | A) P(B) P(B) P(B )¢=  =  =  =
1 45 1 5 1 5 5 

P(A B ) P(A ) P(B )¢ ¢ ¢ ¢= ´ = ´ =
3 4 3
4 5 5 

P(A B ) P(A ) P(B ) P(A B )

/

¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢= + - = + -

+ -
= = =

3 4 3
4 5 5

15 16 12 19 0 9520 20

 
 

 متوسط         »  1«گزينه  - 23
Bمستقل هستند پس Bو  Aچون  , A , B , A¢ ¢  هم مستقل هستند. ¢

P(A | B) P(A )
P(A | B) P(B | A) P(A ) P(B )

P(B | A ) P(B )

P(A) P(B) (P(A) P(B))

ü¢ ¢= ïï ¢ ¢ ¢ ¢ + = +ýï¢ ¢ ¢= ïþ

= - + - = - + =
6
5

41 1 2 5
  

 دشوار         »  4«گزينه  - 24
P(Aمســــتقل هســــتند پــــس Bو  Aچــــون  B) P(A) P(B)= ´  و

A)دانيم مي B) (A B) A BD = D  است 

P((A B) (A B)
P(A B | A B)

P(A B)

P(A B)
( )

P(A B)

D
D =  =

D
 =

 




1 1
3 3

1 13

  

P(A)هم شانس هستند پس Bو  Aچون  P(B) x= = 

P(A B) P(A B) P(B A)

P(A) P(A B) P(B) P(A B)

P(A) P(B) P(A) P(B) x x ( )

D = - + -
= - + -

= + - ´ = -

 
22 2 2 2

 

P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A) P(B)

x x x x x ( )

= + - = + - ´

= + - = -2 22 3
 

  

 ) داريم:3) و (2) و (1از (

x x x
x x

xx x

x x

- -
=  =  - = -

--

 =  =

2
2

2 2 1 2 2 1 6 6 23 2 32
44 5 5

  

P(B) =
4
5 

 دشوار   »  4«گزينه  - 25
P(A B ) P(A)P(B ) P(A ) P(A ) P(B ) P(A B )

P(A) P(B ) P(A )

¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢= +  + -
¢ ¢= ´ + 

 
 

P(A B ) P(B ) P(A)P(B ) P(B )( P(A))

P(A B ) P(B )P(A )

¢ ¢ ¢ ¢ ¢= - = -
¢ ¢ ¢ ¢ =

1


 

Bپس , A¢  مستقل هستند بنابراينA  وB .نيز مستقل هستند 

P(A B) P(A B) P(B A)

P(A) P(A B) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A B)

D = - + -
= - + - = + -2  

  

P(A) P(B) P(A)P(B)+ -2 

 دشوار   »  4«گزينه  - 26
P(Aاگر B)  راx فرض كنيم داريم 

P(A) x P(B) x= + = +
1 1
2 12  

 
 مستقل هستند، داريم Bو  Aچون 

P(A B) P(A) P(B) x ( x)( x)

x x x x x´

= ´  = + +

 = + + ¾¾¾ - + =



242 2

1 1
2 12

1 7 24 10 1 024 12

  

( )D= - =  D =100 4 24 4 2 

x
x

x

ìïï =ïï ï=  íïï =ïïïî

1
10 2 4

148
6

 

xاگر =
1
P(Aباشد 4 B) , P(B) , P(A)= = =

1 1 3
4 3 4 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)
+ -

= + - = + - = =
3 1 1 9 4 3 5
4 3 4 12 6  

xراگ =
1
P(Aباشد 6 B) , P(B) , P(A)= = =

1 1 2
6 4 3 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + - = + -

+ -
= = =

2 1 1
3 4 6

8 3 2 9 3
12 12 4

 
 



   
   

 
 فصل دوم–آمار و احتمال يازدهم پاسخنامه 37

 دشوار         »  2«گزينه  - 27
,چون c} , {a , b}{b :مستقل هستند داريم 

P({a , b} {b , c}) P({a , b}) P({b , c})

P(b) P(b)

= ´

 = ´  =
2 3 2
3 5 5


  

P({a , b}) P(a) P(b) P(a) P(a)= +  = +  =
2 2 4
3 5 15 

P({b , c}) P(b) P(c) P(c) P(c)= +  = +  =
3 2 1
5 5 5 

P(a) P(b) P(c) P(d) P(d)

P(d)

+ + + =  + + + =

 =

4 2 11 115 5 5
2

15

 

 متوسط         »  1«گزينه  -28
ــاي   ــوردن تيرهــ ــدف خــ ــه هــ ــتند   Bو  Aبــ ــم هســ ــتقل از هــ مســ

xپس
P(A B) P(A) P(B)= ´ = 2 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)

x x
x x

= + -

 = + -  =  =
5 1 1 2
6 2 2 3 2 3

 
 

 متوسط   »  2«گزينه  -29
پيشامد آن كه داروي ساخته شده حداقل روي يك نفر جواب منفي داشته باشد، 

نفر جواب مثبت داشـته باشـد و جـواب     3هر متمم آن است كه اين دارو روي 

 دارو روي هر نفر مستقل از نفر بعدي است

P(A B C) P(A) P(B) P(C) / / / /= ´ ´ = ´ ´ =0 8 0 8 0 8 0 512   
P(A B C) P(A B C) / /¢ = - = - =1 1 0 512 0 488    

 دشوار         »  4«گزينه  -30
P(B)اگر احتمال موفقيت دوست شخصي x=      باشـد احتمـال موفقيـت خـود

P(A)شــخص x= ــر ديگــر    2 اســت و موفقيــت هــر شخصــي مســتقل از نف

)است x )£ £
10 2 

P(A B) P(A) P(B) x= ´ = 22 
P(A B) P(A) P(B) P(A B)

x x x x x

= + -

 = + -  - + =2 27 72 2 2 3 09 9

 
 

( )( )
-

D= - = =  D =
7 81 56 25 59 4 2 9 9 9 3 

¡ ¡ —x
x

x

ìïï = ïïï=  íïï =ïïïî

753 63
14
3

 

P(A) x= =
22 3 

 دشوار   »  2«گزينه  - 31
و در پرتاب دو  (A)سكه فقط يك سكه رو بيايد 4تاب دو پيشامد آن كه از پر

 مستقل از هم هستند (B)شود 8تاس مجموع دو تاس 

  سكه را پرتاب كنيم داريم 4اگر 

  
P(A)= =

+ + + +
4 1

1 4 6 4 1 4 

)و در پرتاب دو تاس اگر مجموع دو تاس  x )£ £2  شود داريم 12

x x
n(B) P(B)

x x

ì - £ £ï -ï= = =íï - £ £ïî

1 2 7 13 8 5
13 7 13 36 36  

P(A B) P(A) P(B)= ´ = ´ =
1 5 5
4 36 144 

 آسان         »  1«گزينه  - 32
مسـتقل از يكـديگر هسـتند     (B)و موفقيـت رضـا   (A)پيشامد موفقيت علـي 

Aبنابراين , B¢  هم مستقل از هم هستند ¢

P(A) P(A) / P(B) P(B) / /= - = = - = - =1 0 3 1 1 0 6 0 4  
P(A ' B') P(A ') P(B') / / /= ´ = ´ =0 3 0 4 0 12 

 آسان         »  3«گزينه  - 33
مستقل از يكـديگر   (B)و قهرماني تيم واليبال (A)پيشامد قهرماني تيم فوتبال

 هستند

P(A B) P(A) P(B) / / /= ´ = ´ =0 4 0 3 0 12  
P(A B) P(A) P(B) P(A B) / / / /= + - = + - =0 4 0 3 0 12 0 58  

 متوسط         »  4«گزينه  - 34
احتمال موفقيت هر كدام مستقل از يكديگر است و متمم اين پيشـامد آن اسـت   

 س داريم:پ نفر موفق نشوند 3كه هر 

P(A B' C ) P(A ) P(B ) P(C )

( P(A))( P(B))( P(C))

¢ ¢ ¢ ¢ ¢= ´ ´

= - - - = ´ ´ =
1 1 1 11 1 1 3 4 2 24

 
  

P(A B C) P(A B C )¢ ¢ ¢ ¢= - = - =    1 231 1 24 24 
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 متوسط         »  4«گزينه  - 35
  كنيم فرض مي Aسكه فقط يك رو باشد را  3پيشامد آن كه از 

  
P(A)= =

+ + +
3 3

1 3 3 1 8 

=P(B)ناميم كه مي Bپيشامد آن كه تاس زوج بيايد را 
1
2 

A  وB دو پيشامد مستقل هستند پس  

P(A B) P(A) P(B)= ´ = ´ =
3 1 3
8 2 16 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + - = + -

+ -
= =

3 1 3
8 2 16

6 8 3 11
16 16

 
  

  متوسط         »  3«گزينه  - 36
ستند و متمم پيشامد آن كـه بـه   ي مرحله اول و مرحله دوم مستقل از هم هراب

حلـه نرسـد يعنـي هـر دو بـازي را      رمرحله نهايي برسد آن است كه به ايـن م 

 شكست بخورد

P(A B ) P(A ) P(B ) ( P(A))( P(B))

/ / /

¢ ¢ ¢ ¢= ´ = - -
= ´ =

1 1
0 6 0 6 0 36
  

P(A B ) P(A B ) / /¢ ¢ ¢ ¢ ¢= - = - =1 1 0 36 0 64  

 آسان         »  4«گزينه  - 37
1احتمال به دنيا آمدن هر فرزند در روز شنبه برابر

ت و پيشـامدهاي بـه   اس ـ 7

 دنيا آمدن هر فرزند در روز شنبه با فرزند ديگر مستقل است

P(A B C) P(A) P(B) P(C)= ´ ´ = ´ ´ =
1 1 1 1
7 7 7 343   

 متوسط         »  3«گزينه  - 38
n(S)= ´ ´ =7 7 7 343 

 ده باشد ومتولد ش ،اند به دنيا آمدهو اول نفر دوم نفر سوم نبايد در روزهايي كه 

  اول به دنيا آمده متولد شودنفر دوم نبايد در روزي كه نفر 
n(A)= ´ ´ =7 6 5 210 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

210 30
343 49 

 
 
 
 
 

  متوسط         »  1«گزينه  -39
Cاگر پيشامد درست حل كردن فرهاد و حسن و دانيال را بـه ترتيـب   , B , A 

فرض كنيم چون پيشامد درست حل كردن هر كدام مسـتقل از ديگـري اسـت    

 ريمدا

P(A B C ) P(A)P(B )P(C )¢ ¢ ¢ ¢= كند فقط فرهاد درست حل مي  

/ / / /= ´ ´ =0 6 0 2 0 3 0 036  
P(A B C ) P(A )P(B)P(C )¢ ¢ ¢ ¢= كند فقط حسن درست حل مي  

/ / / /= ´ ´ =0 4 0 8 0 3 0 096  
P(A B C) P(A )P(B )P(C)¢ ¢ ¢ ¢=  كند يمفقط دانيال درست حل  

/ / / /= ´ ´ =0 4 0 2 0 7 0 056  
P(A B C ) P(A B C )¢ ¢ ¢ ¢+   كند فقط يك نفر درست حل مي  

P(A B C) / / / /¢ ¢+ = + + =0 036 0 096 0 056 0 188   

  دشوار         »  3«گزينه  - 40
Cپيشامد به هدف زدن هر يك از اشخاص , B , A   مستقل از هم هستند اگـر

 بناميم داريم Dپيشامد آن كه دقيقاً دو نفر به هدف بزنند را 

P(D) P(A B C ) P(A B C) P(A B C)

P(A) P(B) P(C ) P(A) P(B ) P(C)

¢ ¢ ¢= + +
¢ ¢= ´ ´ + ´ ´ +

       

P(A ) P(B) P(C)¢ ´ ´ =  
( / )( / )( / ) ( / )( / )( / ) ( / )( / )( / )

/ / / P(D) /

+ +
= + +  =
0 4 0 7 0 5 0 4 0 3 0 5 0 6 0 7 0 5

0 14 0 06 0 21 0 41 

P(A D) P(A B C ) P(A B C)

P(A)P(B)P(C ) P(A)P(B )P(C)

¢ ¢= +
¢ ¢= +

    
 

( / )( / )( / ) ( / )( / )( / )

P(A D) / / /

= +
 = + =

0 4 0 7 0 5 0 4 0 3 0 5
0 14 0 06 0 2 

P(A D) /
P(A | D)

P(D) /
= = =

0 2 20
0 41 41

 

  آسان   »  1«گزينه  - 41
 پيشامدهاي به هدف زدن دو برادر مستقل از هم هستند پس

P(A B) P(A) P(B) / / /= ´ = ´ =0 4 0 3 0 12  
P(A B) P(A) P(B) P(A B) / / / /D = + - = + - =2 0 4 0 3 0 24 0 46 

 آسان         »  3«گزينه  - 42
پيشامدهاي به دست آوردن نمره خوب در درس رياضـي و فيزيـك مسـتقل از    

 هم هستند

P(A B P(A B) P(A) P(B) / / /= = ´ = ´ =0 8 0 7 0 56  
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 متوسط         »  3«گزينه  - 43
آمدن در هر بار پرتاب با هم مستقل هستند و متمم پيشـامد آن   6پيشامد آمد 

 نيايد 6ه اصلاً بيايد آن است ك 6كه حداقل يكبار 

P(A B C ) P(A )P(B )P(C )¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢= = ´ ´ =
5 5 5 125
6 6 6 216   

P(A B C ) P(A B C )¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢ ¢= - = - =
125 911 1 216 216    

  متوسط         »  1«گزينه  - 44
 پيشامدهاي به هدف زدن علي و حسن مستقل از هم هستند

P(A B) P(A) P(B) / / /= ´ = ´ =0 6 0 4 0 24  
P(A B) P(A) P(B) P(A B) / / / /= + - = + - =0 6 0 4 0 24 0 76  

P(A (A B)) P(A) /
P(A | A B)

P(A B) P(A B) /
= = = =

0 6 15
0 76 19

 
 

 

 آسان         »  2«گزينه  - 45
دانيم، اين كه مهره چه رنگي باشد در نهايت تـأثيري   مهره اول را نميچون رنگ 

n(A)گذارد پس در احتمال سفيد بودن مهره دوم نمي , n(S)= =6 10 

n(A)
P(A) /

n(S)
= = =

6 0 610 

 متوسط         »  4«گزينه  - 46
شود اول ايـن كـه هـر دو مهـره سـفيد باشـند و         قسمت تقسيم مي 2به  مسئله

مستقل از هـم هسـتند و قسـمت     Bو كيسه  Aفيد بودن مهره كيسه پيشامد س

و كيسه  Aدوم اين كه هر دو مهره سياه باشند و پيشامد سياه بودن مهره كيسه 

B نيز مستقل هستند پس 

·j¼M ªºoμÀ ¾vÃ¨ kÃ Ÿw ¾vÃ¨kÃ Ÿw

¾vÃ¨ ½IÃw ¾vÃ¨ ½IÃw

P( ) P(A ) P(B )

P(A ) P(B )

= ´

+ ´ = ´ + ´ =
2 3 3 4 18
5 7 5 7 35

  

  متوسط         »  4«گزينه  - 47
د بـودن  متمم اين پيشامد آن است كه دو مهره هم رنگ باشند و پيشـامد سـفي  

 Aبا سفيد بودن كيسه  مستقل است است و پيشامد سبز بودن كيسـه   Aكيسه 

 مستقل هستند. Bبا پيشامد سبز بودن كيسه 

ªºoμÀ kÃ Ÿw kÃ Ÿw ½IÃw ½IÃwP( ) P(A ) P(B ) P(A ) P(B )= ´ + ´

= ´ + ´ = =
4 6 1 2 26 13
10 8 10 8 80 40

  

ªºoμÀIº ªºoμÀP( ) P( )= - = - =
13 271 1 40 40 

  متوسط         »  1«گزينه  - 48
 پيشامد اين كه ژن پدر منفي باشد مستقل از آن است كه ژن مادر منفـي باشـد  

 پس داريم

Â Ÿ¹¶ }h{ ·r Â Ÿ¹¶ nkQ ·r Â Ÿ¹¶ njI¶ ·rP( ) P( ) P( ) / / /= ´ = ´ =0 4 0 4 0 16  

 آسان         »  1«گزينه  - 49
هـاي اول و دوم   پيشامد خارج شدن گوي بـا شـماره زوج در مرتبـه    Bو  Aاگر 

گـوي را انتخـاب    2باشند اين پيشامدها مستقل هستند و چـون بـا جايگـذاري    

P(A)ايم كرده P(B)= =
2
5 

P(A B) /= ´ = =
2 2 4 0 165 5 25 

 متوسط   »  2«ينه گز - 50
باشند و با برداشتن يك مهـره   ها مستقل از هم مي بايد دقت كنيم برداشتن مهره

كنـيم) يكـي از آن رنـگ و يكـي از      ها را خارج مـي  (چون بدون جايگذاري مهره

  شود هاي كل كم مي مهره

A  را پيشامد مهره اول وB كنيم. را پيشامد مهره دوم فرض مي  
k¹{ILº ªºoμÀ kÃ Ÿw ½IÃw ½IÃw kÃ ŸwP( ) P(A )P(B ) P(A )P(B )= +

= ´ + ´ = =
3 7 7 3 42 7
10 9 10 9 90 15

  

 متوسط   »  3«گزينه  - 51
مهره آبـي   1ها مستقل از هم هستند و متمم پيشاد آن كه حداقل  برداشتن مهره

 اي آبي نباشد باشد آن است كه هيچ مهره

k{ILº ÂMA Ï»H ½o¿¶ k{ILº ÂMA ³»j ½o¿¶P(A ) P( ) P( )¢ = ´ = ´ = =
7 6 42 7
10 9 90 15  

P(A) P(A )¢= - = - =
7 81 1 15 15 

 آسان   »  2«گزينه  - 52
پس مانند آن است كه  اي كه خارج شده چه رنگي دارد دانيم دو مهره چون نمي

n(A)اي از جعبه خارج شده است بنابراين مهره , n(S)= =3  است 7

n(A)
P(A)

n(S)
= =

3
7  

  آسان         »  4«گزينه  - 53
اي كه خارج شده چه رنگي دارد پس مانند آن است كه  دانيم دو مهره چون نمي

n(A)اي از جعبه خارج نشده است بنابراين مهره , n(S)= =4  است 7

n(A)
P(A)

n(S)
= =

4
7  

  آسان         »  2«گزينه  - 54
هـا را بـدون جايگـذاري     ها مستقل از يكديگر است و چـون مهـره   برداشتن مهره

 تر از مرحله قبلي است ها يكي كم داريم در هر مرحله تعداد مهره برمي

Z»p Â¶»j » joÎ Â²»H joÎ Â²»H Z»p Â¶»jP( ) P( )P( )= = ´ =
4 3 2
7 6 7 
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 متوسط         »  4«گزينه  -55
توانـد زوج   كنيد تفاوت اين تمرين با تمرين قبلي آن است كه مهره اول مي دقت

 و مهره دوم فرد باشد و يا اين كه مهره اول فرد و مهره دوم زوج باشد

Z»p Â²»H joÎ Â¶»j joÎ Â²»H Z»p Â¶»jP(A) P( )P( ) P( )P( )= +

= ´ + ´ =
3 4 4 3 4
7 6 7 6 7

  

 متوسط         »  1«گزينه  - 56
هر پرتاب مستقل از پرتاب ديگر است و پيشامد اين كه حداقل دو عـدد ظـاهر   

پرتاب هيچ كـدام   3يه هم باشند متمم آن است كه عدد ظاهر شده در شده شب

 شبيه هم نباشند بنابراين داريم

P(A )¢ = ´ ´ =
6 5 4 5
6 6 6 9  

P(A) P(A )¢= - = - =
5 41 1 9 9 

 آسان         »  2«گزينه  -57
شـوند، برداشـت اول و دوم مسـتقل از هـم      ها با جايگذاري خارج مي چون مهره

 هستند

P(A)= ´ =
2 4 8
7 7 49  

 دشوار         »  3«گزينه  - 58
}انتخـــاب مهـــره از ظـــرف اول شـــامل , , , , }1 3 5 7 و ظـــرف دوم كـــه  9

}شامل , , , }2 4 6 است مستقل از هم هستند و در احتمال آمدن هر عـدد از   8

ــر  ــرف اول براب 1ظ
ــر  5 ــرف دوم براب 1و از ظ

ــتقل    4 ــون مس ــه چ ــت ك اس

ــتند ´هسـ =
1 1 1
5 4 ــت و در     20 ــدد اسـ ــر دو عـ ــاب هـ ــال انتخـ  6احتمـ

)حالـــت , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,( , )5 2 3 2 1 8 1 6 1 4 1 حاصلضـــرب اعـــداد  2

 نيست. 10انتخاب بيشتر از 

/= ´ =
16 0   P)10(حاصلضرب اعداد انتخابي بيشتر از 320

/ /= - =1 0 3 0   Pباشد) 10(حاصلضرب اعداد انتخابي بيشتر يا مساوي 7

  دشوار         »  1«گزينه  - 59
 انتخاب مهره از دو جعبه مختلف مستقل از هم است. بنابراين داريم

n(S)
æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷= = ´ =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

8 5 8 5 401 1  

A {( , ),( , , ),( , , , ),( , , , , )

,( , , , , , )} n(A)

=

 =

4 5 5 4 5 6 3 4 5 7 2 3 4 5
8 1 2 3 4 5 15

 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

15 3
40 8 

 متوسط   »  2«گزينه  - 60
 مه داريمطبق توضيحات درسنا

    دختر  پسر

  سال اول  15  9

x   20 سال دوم  

  

x
x

´
=  = =

15 9 9 20 1220 15  

  

  
  
  

  

   1تشريحي  آزمون                        
  
 آسان     - 1

 ـ سازگار  Æآ) ناسازگار ـ

P(Aب) B) P(A) P(B)= ´ياP(A | B) P(A)=  

 آسان     - 2
 ب) آمار    آ) برآمد  

  دشوار     - 3
 6مضـرب  B و  4هـاي   مضـرب  Aباشـند،   Sزير مجموعه هاي از  Bو  Aاگر 

 باشد داريم

n(S)=100  

A { , , , ... , } n(A) [ ]=  = =
1004 8 12 100 254 

n(A)
P(A) /

n(S)
= = =

25 0 25100 

B { , , , ... , } n(B) [ ]=  = =
1006 12 18 96 166 

n(B)
P(B) /

n(S)
= = =

16 0 6100 

A B { , , ... , } n(A B) [ ]=  = =
10012 24 96 812  

n(A B)
P(A B) /

n(S)
= = =

8 0 08100
 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + - )آ  
/ / / /= + - =0 25 0 16 0 08 0 33 

P(A B) P(A) P(A B) / / /- = - = - =0 25 0 08 0 17ب)  
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  متوسط     - 4
6 5  4  3  2  1  I  

x11
 

x9  x7  x5  x3  x P(i)
 

 
P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )

x x x x x x x x

+ + + + + =

 + + + + + =  =  =

1 2 3 4 5 6 1
13 5 7 9 11 1 36 1 36

  

P({ , }) P( ) P( ) x x x= + = + = = =
8 21 4 1 4 7 8 36 9 

 متوسط     - 5
P({a , b}) P(a) P(b)

P(c)
P({a , b , c}) P(a) P(b) P(c)

üïï=  + = ïïïïï  =ý=  + + = ïïïïïïïþ

3 3
7 7 25 5 77 7

 

P(a) P(b) P(c) P(d) P(d)+ + + =  =
5
7

21 7  

 دشوار     - 6
 n(S)=  

n(S)
æ ö ´÷ç ÷ = = =ç ÷ç ÷çè ø

11 11 10 552 2 

n(A)
æ ö÷ç ÷ = =ç ÷ç ÷çè ø

4 41 
 

n(A)= 

n(A)
P(A)

n(S)
= =

4
55 

 آسان     - 7
 دهيم:فضاي نمونه را كاهش مي

S {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(S)=  =1 5 2 4 3 3 4 2 5 1 6 6 6  
A {( , ) , ( , } n(A)=  =2 4 4 2 2 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

2 1
6 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 دشوار     - 8
J¼Ã•¶ )P(M

+ +
= = ´ + ´ + + = =

3 10 2 5 5 20 3 1 10 14
10 100 10 100 10 100 100 100 

P(B M)= ´ =
2 5 1
10 100 100 

P(B M)
P(B | M)

P(M)
= = =

1
1100

14 14
100

 

  

 دشوار     - 9
kÃ Ÿw )P( = ´ + ´ =

3 5 5 4 35
8 6 8 6 48  

 

  

 متوسط      - 10
پيشامد اينكـه   Cپيشامد آنكه دومي سفيد و  Bز و پيشامد اينكه اولي سب Aاگر 

 سومي قرمز باشد داريم:

P(A)=
1
7  

P(B | A)= =
2 1
6 3 

P(C | A B)=
2
5 

P(A B C) P(A) P(B | A) P(C | A B)= ´ ´ = ´ ´ =   1 1 2 2
7 3 5 105 

 
 
 



   
   

 
 فصل دوم–آمار و احتمال يازدهم پاسخنامه 42

 آسان      - 11
{ , }{ }{ } { , }{ , } { , , }{ } { , , }{ } { , , , }- - - -1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 4 3 1 2 3 4 

 متوسط      -12
n,n,n)N,N,N) , N,N,n) , (N,n,N) , (N,n,n) , (n,N,N) , (n,N,n) , (n,n,N) ( }S {( ( ,

n(S)

=

 = 8 

n,n,n)(N,n,N) , (N,n,n) (n,n,N) ( }A { , , n(A)=  = 4 

P(A)= =
4 1
8 2 

(N,n,n) (n,n,N)B { , } n(B)=  = 2 

n(B)
P(B)

n(S)
= = =

2 1
8 4 

(N,n,n) (n,n,N)A B { , } n(A B)=  = 2  

n(A B)
P(A B)

n(S)
= = =

2 1
8 4

 

A   وB وابسته هستندP(A B) P(A) P(B)¹ ´  

 متوسط     - 13
مسـتقل   Bو  Aاز هم هستند و چـون   مستقل Bو  Aبه هدف خوردن تيرهاي 

 هم مستقل هستند. ¢Bو ¢Aنيز مستقل هستند و¢Bو Aهستند پس 

P(A ) P(A) /¢ = - =1 0 3  
P(B ) P(B) /¢ = - =1 0 4 

P(A B ) P(A) P(B ) / / /¢ ¢= ´ = ´ =0 7 0 4 0 28آ) 

P(A B ) P(A ) P(B ) / / /¢ ¢ ¢ ¢= ´ = ´ =0 3 0 4 0 12ب)  

  متوسط     - 14
P(A B') / P(A) P(B )

P(A B) / P(A) P(B)

P(B ) P(B)
P(B) P(B )

P(B ) P(B)

¢´
=  =

´
ü¢ = ïï ¢ = =ýï¢ + = ïþ

0 6 30 2
3 1 3

4 41




 

P(A B) / P(A) P(B) /

P(A) / P(A) /

=  ´ =

 ´ =  =

0 2 0 2
1 0 2 0 84


 

P(A B) P(A) P(B) P(A B) / / / /= + - = + - =0 8 0 25 0 2 0 85  

  
  
  
  
  

 2 تشريحي آزمون                      
 

 آسان     - 1
Aآ)  BÍ     اي   ب)كاهش فضاي نمونه    

 ) احتمالپ

  آسان     - 2
 لب) مستق    آ) پيشامد 

 متوسط     - 3
 باشند داريم: 7و  5باشند كه به ترتيب مضرب  Sهاي  زير مجموعه Bو  Aاگر 

n(S)= 200, }A { , , , ... n(A) [ ]=  = =200 2005 10 15 405  

n(A)
P(A) /

n(S)
= = =

40 0 2200  

B { , , , ... , } n(B) [ ]=  = =
2007 14 21 196 287 

n(B)
P(B) /

n(S)
= = =

28 0 14200 

A B { , , , , } n(A B)=  =35 70 15 140 175 5   

n(A B)
P(A B) p(A B) /

n(S)
 =  =0 025   

P(A B) P(A) P(A B) / / /- = - = - =0 2 0 025 0 175آ) 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + - ب)  

/ / / /= + - =0 2 0 14 0 025 0 315  

P(A ' B') P(A ' B') P(A B) / /= = - = - =1 1 0 315 0 685    

 متوسط     - 4
 باشد داريم: xبرابر  dاگر فرض كنيم احتمال انتخاب 

d  c b a i 
x x6  x3  x3  P(i) 

P(a) P(b) P(c) P(d) x x x x x+ + + =  + + + =  =
11 3 3 6 1 13  

P(a) P(b) x= = =
33 13 

P(c) x= =
66 13 

P(d) x= =
1

13 

 متوسط    - 5
برخورد 

 نكند

4  3  2  1  i  

1
5 x9  x7 x5  x3  P(i) 

x x x x x x+ + + + =  =  =
1 4 13 5 7 9 1 245 5 30  

P( ) x= = =
5 12 5 30 6  
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 متوسط     - 6
 دانيممي

P(A | B) P(B | A) P(B' | A) P(A' | B)+ = - + -
+

= - + - = - =

1 1
1 3 5 12 231 1 24 5 20 20

  

 آسان     - 7
{ , , }{ }{ } { , , }{ , } { , , , }{ } { , , , }{ }- - -1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 5 4 

{ , , , , }1 2 3 4 5 

 دشوار     - 8
¸T{Hj ÂÀI«zºHj R°Ã~dU)P(M /= = ´ + ´ =

11 6 9 4 0 5120 10 20 10 

  
  باشد: Aد بودن راگر پيشامد م

P(A M) /= ´ =
11 6 0 3320 10  

P(A M) /
P(A | M)

P(M) /
= = = =

0 33 33 11
0 51 51 17

 

 آسان     - 9
هـا در هـر   ايم تعداد مهـره انتخاب كردهها را با جايگذاري دقت كنيم چون مهره

 انتخاب ثابت مانده.

kÃ Ÿw ) ½IÃw)P(A) P( P(= ´ = ´ =
4 5 20
9 9   (آ81

kÃ Ÿw ) kÃ Ÿw ) ½IÃw) ½IÃw)P(B) P( P( P( P(= ´ + = ´ + ´ =
4 4 5 5 41
9 9 9 9   (ب81

 دشوار     - 10

n(S) ( ) n(S)
æ ö÷ç ÷= ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´  = =ç ÷ç ÷çè ø

9 362         


jIÀoÎ j»»Hj

n(A) ( ) n(A)
æ ö÷ç ÷= ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´  = =ç ÷ç ÷çè ø

8 81         


jIÀoÎ j»»Hj

(B) ( ) n(B)
æ ö÷ç ÷= ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´  = =ç ÷ç ÷çè ø

3 31          

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

8 2
36 9 

n(B)
P(B)

n(S)
= = =

3 1
36 12 

 

 دشوار     - 11

  
P(A)= ´ ´ + ´ ´ + ´ ´ + ´ ´

3 3 3 3 1 1 1 1 3 1 3 1
4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

P(A)
+ + +

 = = =
27 3 3 3 36 9

64 64 16  

 متوسط     -12
n(S)= 36 
A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)=  =3 1 3 2 3 3 3 4 3 5 3 6 6 

P(A)= =
6 1
36 6 

B {( , ) , ( , ) , ( , )} n(B)=  =4 6 5 5 6 4 3 

n(B)
P(B)

n(S)
= = =

3 1
36 12 

A B P(A B)=Æ  = 0  

A و B .مستقل نيستندP(A B) P(A) P(B)¹ ´  

 متوسط    - 13
 قبولي افراد در كنكور مستقل از هم هستند.

P(A B C') P(A) P(B) P(C')= ´ ´  فقطA  وB قبول شدند  

/ / / /= ´ ´ =0 4 0 3 0 5 0 06  
P(A B C) P(A) P(B') P(C)¢ = ´ ´  فقطA  وC قبول شدند  

/ / / /= ´ ´ =0 4 0 7 0 5 0 14  
P(A B C) P(A ) P(B) P(C)¢ ¢= ´ ´  فقطB  وC قبول شدند  

/ / / /= ´ ´ =0 6 0 3 0 5 0 09  
P(A B C ) P(A B C) P(A B C)¢ ¢ ¢+ +     فقط دو نفر قبول شدند  

/ / / /= + + =0 06 0 14 0 09 0 29 
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  دشوار     - 14

  
P(Aاگر B) x= باشدP(A) x= +

1
P(B)و 3 x= +

1
6 

P(A B) P(A) P(B) x ( x)( x)

x x x
x

´

= ´  = + +

 = + + ¾¾¾



182

1 1
3 6

1 1
2

 

x x x x x= + +  - + =2 218 1 9 18 18 9 1 0 

( )( )D= - = - =81 4 18 1 81 72 9 

IÄx x x


= = = =
9 3 1 1

36 6 3 

 
  

  
  
  
  
  پاياني آزمون تستي                      

  

 متوسط  »  4«گزينه  - 1
  سكه داريم: 3براي پرتاب 

 

P(A)= =
+ + +

3 3
1 3 3 1 8  

ت تـــاس فـــرد در نصـــف حـــالات تـــاس زوج و در نصـــف ديگـــر حـــالا

=P(B)آيد مي
1
2 

ــكه   ــاب سـ ــون پرتـ ــس:      چـ ــتند پـ ــم هسـ ــتقل از هـ ــاس مسـ ــا و تـ هـ

P(A B) P(A)P(B)= =
3

16 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + - = + -

+ -
= =

  3 1 3
8 2 16

6 8 3 11
16 16

 

 
  

 آسان   »  1«گزينه  - 2
n(S)= 40 
n(A)=15 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

15 3
40 8 

  

 دشوار   » 2« گزينه - 3
S { , , ... , } n(S)=  =51 52 300 250 

A  و B زير مجموعهS  هستند كهA  و  6مضربB  است 7مضرب 

n(A) [ ] [ ]= - = - =
300 50 50 8 426 6  

n(B) [ ] [ ]= - = - =
300 50 42 7 357 7 

n(A B) [ ] [ ]= - = - =
300 50 7 1 642 42 

هـاي   نيستند به يكي از مجموعه 42باشند و مضرب  7يا  6اعدادي كه مضرب 

A  وB رند.تعلق دا(A B)D 

n(A B) n(A) n(B) n((A B) ( )D = + - = + - =2 42 35 2 6 65 
n(A B)

P(A B) /
n(S)

D
D = = =

65 0 26250 

 آسان  »  3«گزينه  - 4
n(S) ( )= =123 220 

پيشـامد آن باشـد كـه     Bپيشامد آن باشد كه مهره سفيد خارج نشود و  Aاگر 

 مهره سياه خارج نشود داريم:

n(A)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

7 353  

n(B)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

8 563 

n(A B)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

3 13 

n(A) n(B) n(A B)
P(A B) P(A) P(B) P(A B)

n(S) n(S) n(S)
= + - = + -

= + - = =
35 56 1 90 9
220 220 220 220 22

 
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 دشوار  »  1«گزينه  - 5
n(S)= - =250 100 150 

A  وB هاي  زير مجموعهS  هستند وA  و  4مضربB  است 5مضرب  

n(A) [ ] [ ]= - = - =
250 100 62 25 374 4  

n(B) [ ] [ ]= - = - =
250 100 50 20 305 5 

n(A B) [ ] [ ]= - = - =
250 100 12 5 720 20 

P(A B) P(A) P(B) P(A B)

/

= + - = + -

= =

37 30 7
150 150 150

60 0 4150

 
 

 آسان   »  4«گزينه  - 6

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

6 154 

n(A)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

5 102  

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

10 2
15 3 

 آسان  »  2«گزينه  - 7

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

9 362 

A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)=  =3 8 4 7 5 6 2 9 4  
n(A)

P(A)
n(S)

= = =
4 1
36 9 

 متوسط  »  2«گزينه  - 8
P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) t

P( ) t , P( ) t , P( ) t , P( ) t , P( ) t

= = = = =
 = = = = =

1 2 2 3 3 4 4 6 5 12
1 12 2 6 3 4 4 3 6 2 

5 4  3  2  1  i  
t2

 

t3  t4  t6  t12  P(i)  
P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )

t t t t t t t

+ + + + + =

= + + + + =  =  =

1 2 3 4 5 6 1
112 6 4 3 2 1 27 1 27

  

P( ) t= = =
3 14 3 27 9 

 دشوار   »  4«گزينه  - 9
6 5  4  3  2  1  i  

kx
 

x
 

x  kx  x  x  P
 

P( ) P( ) / x / x /+ =  =  =1 4 0 3 2 0 3 0 15  
P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )

x kx / / k

+ + + + + =
 + =  + =

1 2 3 4 5 6 1
4 2 1 0 6 0 3 1 

/ k / k =  =
40 3 0 4 3 

 آسان  »  4«گزينه  - 10
را به ترتيب تجديد شدن در درس رياضـي و فيزيـك در نظـر     Bو  Aپيشامد 

P(Aگيريم كه مي B) / , P(B) / , P(A) /= = =0 1 0 15 0 2 .است 

P(A B) /
P(B | A) /

P(B) /
= = =

0 1 0 50 2
  

 

 متوسط  »  2«گزينه  - 11
P(A B) P(A B)

P(A | B) P(A B)
P(B)

=  =  =
1 1

13 18
6

   

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + - = + -

+ -
= =

1 1 1
4 6 18

9 6 2 13
36 36

 
 

 دشوار  »  2«گزينه  -12
را پيشـامد هـر دو مهـره     Bو  1ر دو مهره سفيد در كيسـه  را پيشامد ه Aاگر 

 بناميم: 2سفيد در كيسه 

P(A)

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø
= = =

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

5
2 10 5
8 28 14
2

  

P(B)

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø
= = =

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

4
2 6 2
6 15 5
2

 

 مستقل هستند Bو  Aچون 

kÃ ŸwP( ) P(A B) P(A) P(B)= = ´ = ´ =
5 2 14 14 5 7  

را پيشامد هر دو سياه در كيسـه   Dو  1را پيشامد هر دو سياه در كيسه  Cاگر 
 م داريم:بنامي 2

P(C)

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø
= =

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

3
2 3
8 28
2

  

P(D)

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø
= =

æ ö÷ç ÷ç ÷ç ÷çè ø

2
2 1
6 15
2

 

 مستقل هستند Dو  Cچون 

½IÃw ½o¿¶4)P( P(C D) P(C) P(D)= = ´ = ´ =
3 1 1

28 15 140  

ªºn ´À ½o¿¶4) kÃ Ÿw ½o¿¶4) ½IÃw ½o¿¶4)P( P( P(

/

+
= + = + =

= = =

1 1 20 1
7 140 140

21 3 0 15140 20
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 متوسط  »  4«گزينه  - 13
P(A)

+
= = =

+ + + +
4 4 8 1

1 4 6 4 1 16 2 

  

 متوسط  »  2«گزينه  - 14
kÃ Ÿw )P(

+
= ´ + ´ = + = = =

1 6 1 6 3 3 15 21 36 18
2 10 2 14 10 14 70 70 35 

  

 متوسط  »  3«گزينه  - 15
n(S)= 36 
n(A)=9 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

9 1
36 4 

  

 متوسط  »  1«گزينه  - 16

  
kÃ Ÿw )P( /= ´ + ´ + ´ = + + =

3 4 2 3 5 1 1 3 1 0 4210 6 10 5 10 5 5 25 10 

 
 
 
  

 دشوار  »  3«گزينه  - 17

  
·jo¨ › jI~U)P(A= = ´ + ´ = + =

1 1 4 1 1 4 9
5 2 5 10 10 50 50 

 فرض كنيم Bاگر افراد پر خطر را پيشامد 

P(A B)= ´ =
1 1 1
5 2 10  

P(A B)
P(B | A)

P(A)
= = =


1

510
9 9
50

  

 متوسط  »  1«گزينه  -18

  

P(A)= ´ + ´ =
3 5 2 4 23
5 6 5 6 30

   

 دشوار  »  3«گزينه  - 19
Aاگر , A , A , A , A5 4 3 2  5تا  1پيشامدهاي پاسخ صحيح به پرسش هاي  1

æسـوال را بـه   5تا از  3ها مستقل از هم هستند و بايد  باشند اين پاسخ ö÷ç ÷=ç ÷ç ÷çè ø

5 103 

P(Aق انتخاب كنيم و به آنها پاسخ درست دهيم وطري j) , P(Aj)¢ = =
3 1
4 4 

 است.

kÃÀj gwIQ ÏH¼w 3¾M)P( (P(Ai)) (P(A i)
æ ö÷ç ¢÷= = ´ ´ =ç ÷ç ÷çè ø

3 25 1 9 45103 64 16 512  

 آسان  »  1«گزينه  - 20
{ , }1 ــي    2 ــر م ــه در نظ ــو در مجموع ــك عض ــه   را ب ــريم مجموع ــه  Aگي ب

Aصورت {{ , } , , , }= 1 2 3 4 م يـك  دانـي  عضوي است و مـي  4شود كه  مي 5

 افراز دارد. 15عضوي  4مجموعه 
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  پلاسآزمون                            

  

 » 2«گزينه  - 1
قفل قرار دهيم حالاتي كه همـه كليـدها بـه اشـتباه      nكليد را روي  nنكته: اگر 

)!nقـانون  از ها قرار گرفته باشد را  روي قفل )
! ! ! n!

- + - + -1 1 1 11 1 2 را  3

 به دست آورد

n(A) !( ) ( )
! ! ! !

- + - +
= - + - + = =

1 1 1 1 24 24 12 4 14 1 24 91 2 3 4 24  

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

9 3
24 8 

 » 4«گزينه  - 2
 Bو  2اعداد بخـش پـذير بـر     Aباشند  Sسه زير مجموعه از  Cو  Bو  Aاگر 

باشـند عـدد انتخـابي از     5اعداد بخـش پـذير بـه     Cو  3اعداد بخش پذير به 

 بايد در ناحيه رنگي باشد. Sمجموعه 

n(D) n(A B) n(A C) n(B C) n(A B C)= + + -3      

n(D) [ ] [ ] [ ] [ ]= + + - = + + - =
100 100 100 1003 16 10 6 9 236 10 15 30 

n(S)=100 
n(D)

P(D) /
n(S)

= = 0 23 

  

 » 2«گزينه  - 3

 S m P

ìïïa =ïï bï=a+b= =ab=  íïïïb=ï aïî

1

3 1
1

 

m m m m

( ) ( )

b a b a
a+b a+b

a b a a

a b a b
+ = + = a + b

b a
a b

= a + b =a +b

3 333 3 3

3 33 3

1 1
 

 بنابراين داريم

m m

m m

( m) ( m)( ) S PS

b a

a b
a b

+ = -
b a

 a +b = - = -

333

3 3

27 9

3 3 3 1 3

  

=mبنابراين  است 3

n(S)= ´ =6 6 36  
, ( , )}A {( , ) n(A)=  =2 11 2 2 

n(A)
P(A)

n(S)
= =

1
18 

 » 3«گزينه  - 4
ناحيه داريـم پـس    8رسم كنيم،  Cو  Bو  Aمجموعه  3اگر نمودار ون را براي 

,هر عدد را از مجموعه , }U { , ,= 3 4 51   قرار گيرد. 8تواند در ناحيه  مي 2

n(S)= 58  

(A B) C { , , , , }- = 1 4 5 6 7  
(A C) B { , , , , }= 4 2 5 3 6  

A)چون B) C (A C) B- =    است، يعني نـواحي( , , , )7 3 2 ي ه ـت 1

  قرار گيرد. 4تواند در ناحيه  هستند و هر عدد مي
n(A)

P(A) ( )
n(S)

= = =54 1
8 32  

  

 » 2«گزينه  - 5
P(A) P(B) P(C)

P(a) P(b) P(c) P(d) P(e)

+ + = + +

 + + + + =

1 2 1
4 3 3

53 4

  

P(b) P(a) P(b) P(c) P(d) P(e)

P(b) P(b)

 + + + + + =

 =  =


1

52 4
1 12 4 8

  

A B {c,e}¢ ¢ =  

P(A B ) P(c) P(e) P({b,c,e}) P(b)¢ ¢ = + = - = - =
1 1 5
3 8 24 

  

 » 3«گزينه  - 6

n(S)
æ öæ ö÷ ÷ç ç÷ ÷= = ´ =ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷ç çè øè ø

6 5 15 10 1502  تعداد مستطيل ها2

n(A)= ´ + ´ + ´ + ´ =5 4 4 3 3 2 2 1 40  
n(A)

P(A)
n(S)

= = =
40 4

150  تعداد مربع ها15
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 » 2«گزينه  - 7

n(S)
æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

10 1203 

)اعــداد بصــورت , , ) k9 6 3 )و يــا بصــورت 3 , , , ) k+10 7 4 1 3 ــ 1 ه و يــا ب

)صورت , , ) k+8 5 2 3  هستند.  2

æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

3   k3هر سه عدد به صورت13

æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

4 k+3هر سه عدد به صورت43 1  

æ ö÷ç ÷= =ç ÷ç ÷çè ø

3 k+3هر سه عدد به صورت13 2 

k+3و يك عدد k3يك عدد به صورت k+3و يك عدد 1 2  

æ öæ öæ ö÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷ ÷= = ´ ´ =ç ç ç÷ ÷ ÷ç ç ç÷ ÷÷ç ççè ø è øè ø

3 4 3 3 4 3 361 11 

n(A)= + + + =1 4 1 36 42  
n(A)

P(A) /
n(S)

= = =
42 0 35120 

 » 3«نه گزي - 8
axهـاي معادلـه  اگر يكي از ريشه bx c+ + =2 cبرابـر  0

a
 1باشـد ديگـري    

 است.

x m n m n=  - + =  + =1 9 0 9  
 شود 9بنابراين مجموع دو تاس بايد عدد 

n(S)= ´ =6 6 36  
( , ) , ( , ) , ( , )}A {( , ) n(A)=  =4 5 5 4 6 33 6 4 

n(A)
P(A)

n(S)
= = =

4 1
36 9 

 » 1«گزينه  - 9
P(R)= ´ ´ + ´ ´ + ´ ´ + ´ ´ =

+ + +
= = =

1 1 1 1 2 2 2 5 4 2 1 5
3 3 7 3 3 7 3 6 7 3 6 7

2 8 40 10 60 10
126 126 21

 

P(R)
+ + +

= = =
2 3 24 1 30 10

63 63 21 

  

 » 1«گزينه  - 10

n(S) ! ! !
æ ö÷ç ÷= ´ ´ = ´ ´ç ÷ç ÷çè ø

54 2 4 10 22 

 دهيم دو حرف قرار مي bو  aابتدا بين 

abcd)اگر كلمه ساخته شده به طور مثال X)=     باشد بايـد بـاe  وf   در يـك

  شود پس مي Sحالت 3!سمت قرار گيرند كه 

n(A) ! != ´4 3  
n(A) !

P(A) /
n(S) !

´
= = =

´ ´
4 6 0 34 10 2  

  

 » 3«گزينه  - 11
 دهيم: فضاي نمونه را كاهش مي

= ´ ´ =4 4 4   نيايد 6و  5تاس تعداد حالتي كه 64

= ´ ´ =3 3 3   نيايد 6و  5، 4تاس تعداد حالتي كه 27
n(S)= - =64 27 37 

= ´ ´ =3 3 3 ،تعداد حالتي كه اعداد27 ،4 3   شود ظاهر مي2

= ´ ´ =2 2 2 4،تعداد حالتي كه اعداد8   ظاهر شوند3

n(A)= - =27 8 19  
n(A)

P(A)
n(S)

= =
19
37 
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 » 2«گزينه  -12
P(A B) P(A B)

P(A | B) P(B) P(A B)
P(B) P(B)

=  =  =
2 5
5 2

   

P(A B) P(A B)
P(B | A) P(A) P(A B)

P(A) P(A)
=  =  =

3 10
10 3

   

P(A) P(B) / P(A B) P(A B)

P(A B) P(A B)´

+ =  +  =

¾¾¾ =  =

 

 60

5 10 80 8 2 3 10
48350 48 350

 

P(A B ) P(A) P(A B)
P(A | B )

P(B ) P(B)

P(A B) P(A B)

P(A B)

¢ -¢ = =
¢ -

- ´
= = 

- -

1
10 7 48
3 3 350

5 241 12 70

 

 



  

P(A | B )
´¢ = = =
´

16
16 70 5650

46 46 50 115
70

 

 » 1«گزينه  - 13
B A I 
X x2P 

P(A)
P(A) P(B) X X

P(B)

ìïï =ïïï+ =  =  =  íïï =ïïïî

2
1 31 3 1 13

3

  

شود كه طي مراحـل اشـتباه رخ    مي Aزماني خروجي باشد  Aاگر ورودي حرف 
 مرحله اشتباه رخ دهد. 2ندهد يا در 

P(A ) ( )= ´ =31
2 1 2
3 4   و اشتباه رخ ندهد A:ورودي 192

P(A ) ( )( )( ) ( )= ´ ´ =2 32 2
2 1 3 3 54
3 4 4 4   و دوبار اشتباه رخ دهد A:ورودي 192

شود كه يا در يك مرحله  مي Aباشد زماني خروجي حرف  Bاگر ورودي حرف 
  در سه مرحله اشتباه رخ دهد. و يا

P(A ) ( ) ( ) ( )= ´ ´ ´1 23
1 3 1 3
3 4 4   مرحله اشتباه رخ دهد 1و در يك  B:ورودي 2

=
9

192  

P(A ) ( )= ´ =34
1 3 27
3 4   مرحله اشتباه رخ دهد 3در  B:ورودي 192

P(A ) P(A ) P(A ) P(A )+ + +1 2 3   باشد A:احتمال اينكه خروجي 4
+ + +

= =
2 54 9 27 92

192 192  

  باشد Aرا پيشامد آن فرض كنيم كه ورودي و خروجي  Bاگر 

P(B) P(A ) P(A )
+

= + = =1 2
2 54 56
192 192  

P(B A)
P(B | A)

P(A)
= = = =

56
56 14192

92 92 23
192

 
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I

P x x x x

1 2 3 4
2 3 4   

P( ) P( ) P( ) P( ) x x x x

x x

+ + + =  + + + =

 =  =

1 2 3 4 1 2 3 4 1
110 1 10

  

»n ¾§w ¦ÄP(A )= = ´ + ´ + ´ + ´

+ + +
= + + + = =

1 1 2 1 3 3 4 1
10 2 10 2 10 8 10 4

1 1 9 1 4 8 9 8 29
20 10 80 10 80 80

 

 گيريم:را پرتاب دقيقا يك سكه در نظر ب Bاگر پيشامد 

P(A B)= ´ =
1 1 1
10 2 20  

P(A B)
P(B | A)

P(A)
= = =

1
420

29 29
80

 
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x y x y= + + +  + =150 40 75 35  

x £ £0 35 

n(A)
P(A) n(A) xn(S)

n(B)P(B) n(S) x
n(S)

+
= = =

+
40
75 

P(A) P(A)
x min{ }

P(B) P(B)
=  = = =

40 80 75  اگه 15

P(A) P(A)
x max{ }

P(B) P(B)
=  = = =

75 1530 110  اگه 22
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xP(A) x x

P(B) x x x xx

+ + +
= = = + = +

+ + + ++

3
7 3 7 1 2 27 11 7 1 7 1 7 1 7 1

7

 

  
P(A)هنگامي

P(B)
شود كه ترين مقدار مي كم 

x+
2

7 كمتـرين خـود باشـد پـس      1

)مخرج كسر x )+7 P(Aترين مقدار خود برسـد چـون   به بيش 1 B) x= 

 ت.اس x³0است پس

  پس داريم:

P(A B) x x£  + + £  £
3 1 31 17 7 7  

x x x max{ x }

min{ }
x

£ £  £ £  £ + £  + =

 =
+

30 0 7 3 1 7 1 4 7 1 47
2 1

7 1 2

 

 بنابراين داريم:

P(A)
min{ }

P(B)
= + =

1 31 2 2  
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تر بودن شماره گـوي دوم از   را كم Bگوي اول و پيشامد بودن  16را  Aپيشامد 

=P(B)كنيم واضح است شماره گوي اول تعريف مي
1
2 

تـر از شـماره گـوي اول     باشد واضح است شماره گوي دوم كم 16اگر گوي اول 

ــس ــت پــ P(Aاســ B) P(A)=   ــوي اول ــه گــ ــال اينكــ  16و احتمــ

=P(A)باشد
1

 .است 16

P(A B)
P(A | B)

P(B)
= = =

1
116

1 8
2

  
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z y x i 

q
1
5 1

5 
q

1
5  P(i)  

P(y)  واسطه هندسي بـينP(z) , P(x)   اسـت پـسP(y)=
1
و اگـر قـدر    5

  باشد داريم: qنسبت دنباله 

q

q
P(x) P(y) P(z)

q

q q q q q
´

+ + =  + + =

¾¾¾ + + =  - + =5 2 2

1 11 15 5 5
1 5 4 1 0

  

( )( )D= - =  D =16 4 1 1 12 2 3  

¡ ¡ —q
q

q

ìï = + > ïï=  íï = - <ïïî

2 3 14 2 3
2 2 3 1

 

qكمترين مقدار را دارد. P(z)واضح است كه
P(z)

-
= =

2 3
5 5 
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Bباشد Oن باشد كه گروه خوني هر دو فرزند پيشامد آ Aاگر  , B , B3 2 به  1

مد آن باشد كه خانواده دو پسر، يك پسر، يـك دختـر، و دو دختـر    ترتيب پيشا

 داريم:

P(B ) P(B )= =1 3
1
4  

P(B )=2
1
2 

P(A) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )= + +

= ´ ´ + ´ ´ + ´ ´

1 1 2 2 3 3
1 1 1 1 1 1 1 1 1
4 2 2 2 2 5 4 5 5

 

P(A)
+ +

 = + + = =
1 1 1 25 20 4 49

16 20 100 400 400 

P(B A) P(B )P(A | B )
P(B | A)

P(A) P(A)

´ ´ ´
= = = = =

´
1 1 11

1 1 1
400 1 254 2 2

49 49 16 49
400

  
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A B B  A  

B  C  C  B  

B  C  C  B  

A  B  B  A  

 حالت دارند 3ها در مربع خانه

  خانه ضلع مشترك دارند. ايم و با دو نشان داده Aهاي كه آنها را با حالت اول: خانه

  خانه ضلع مشترك دارند. 3ايم و با  نشان داده Bهاي كه آنها را با  حالت دوم: خانه

ضـلع خانـه مشـترك     4ايـم و بـا    نمايش داده Cهاي كه آنها را با  حالت سوم: خانه

  ند.دار

P P P P

/

= + + = ´ + ´ + ´

+ +
= = =

1 2 3
4 2 8 3 4 4

16 15 16 15 16 15
8 24 16 48 0 2240 240

  

 
 


